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 محضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 

  9999يونيه  9مقر الاتحاد الاشتراكى العربى فى  - القاهرة
 1191سعت الى  9991سعت 

 
 اتفضل. عبد الناصر:

   
لأمل الراسخ الكبير وتفضل السيد أذكر بالعرفان ا ، لأنىيونيه 9يسعدنى إنى بأتكلم فى   د. فوزى:   

دول عايزين  ةوالشوي ة،كمان شوي ناالرئيس فى مثل هذا الوقت من سنتين إنه يستحمل
  .منهم الكثير

بكره بعد الظهر  ، منتفاصيلها يعرف السيد الرئيسآخر ما فى الموقف نقطة 
طبيعة الحال حاتتصل بدى و  ،حايكون فيه زيارة مع جروميكو للجمهورية العربية المتحدة

 فيما بعد.  أتناولهذا أذنتم االجانب السوفيتى و من وتكون استمرار للوضع 
فيما يتعلق بموقف الولايات المتحدة وعلى الأخص بما نسميهم الثلاثة عشر 

وبعدين  ،نين فى واشنطنييعنى دى نقط كانوا بيدوها بالتقسيط لدوبر  ؛نقطة الأخيرة
السنة دى،  مايو من شهر 99م فى يو  ةله مجمع اوهادجمعوها فى ورقه وسموها أفكار و 

 .بدل ماأقعد أقرا النقط وكلكم شفتوها.
  

 شفتوا النقط؟  عبد الناصر:
  
مش كنت اذا  وأرجو تصحيحى ،أذن سيادة الرئيس أقول التعليق على هذا الموضوعيلو   د. فوزى:    

ى اسرائيل حكممعناها  ةاحدو  ةمدين :بالنسبة للقدس بيقولوا ..ما يتعلقدقيق فى تفسير 
 .القدسالى  وبيقولوا تيسير وصول المسلمين ،يةاسرائيلوسيادة 

  
فى محادثات أفكار للروس وقالوا عليه  ادوهنقطة مشروع عملوه الأمريكان و  99 ــال هم  عبد الناصر:

وبعدين الروس بلغونا هذا الموضوع فى النصف الثانى من شهر  ،دوبرنين –سيسكو 
 .مايو
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التزامهم  جمهورية العربية المتحدةمن الالى رغم تأكيدهم لى ولسؤ  :بالنسبة للاجئين  د. فوزى:    
قالها  ونسدجرز قالها ريتشار و نيكسون قالها ر  ،بقرارات الجمعية العامة الخاصة بهم

تحديد المواقف بيتنكروا لكل ولما بنقرب من التطبيق العملى و  ،اقالها ورددوه كيسنجر
هى اللى لازم توافق على أسلوب  اسرائيليعنى  ..سرائيليعطوا حق اعتراض لاهذا وب

  .تناول الموضوع وتوافق على عدد ونوع اللاجئين اللى يعودوا
 اسرائيلفيما يتعلق بالحدود: موقف الولايات المتحدة بصورته الأخيرة إن لازم 

لها حق السيطرة على  اذا   يعنى ؛ةحدود هى تسميها آمنالى  توافق وتقتنع بأنها وصلت
 !ماعملناش كدهاذا  ماتوافقش عليها تبقى ماتمشيشحاجة  كذلك كل ،هذه الناحية
ن الحدود الدولية القديمة بين إنقطة إنهم لا تستبعد فكرة  99 ــصحيح ال :قالوا

 هى المتحكمة اسرائيللازالت انما  ،وفلسطين تكون هى الحدود جمهورية العربية المتحدةال
 .لأ أوى تقدر تقول أيوه هى الل

بأن تجرد من السلاح  ئلة:أخذ وجهة النظر القاتوبعدين النقط الأمريكية كذلك ب
 ةبنا وغز  تصليعنى صحراء سيناء فيما ي ؛اسرائيلكل المناطق التى تنسحب منها 

 .وبالأردن ةوالضفة الغربية فيما يتصل بغز 
ذكر فيه توبتنا عن ذنوبنا اللى علان تقريبا ناتؤيد فكرة إننا نعمل بكذلك واشنطن 

كأننا  وحاجات من دى، وتصميمنا على أننا نبقى ناس طيبين فى المستقبل ،ارتكبناها
 !هى اللى اعتدت علينا اسرائيلأكثر من مرة ومش  اسرائيلاللى اعتدينا على  إحنا
  !جراءمجلس الأمن على هذا الا لامنانا اتفاقيات الهدنة و قاللى خر  إحناإننا كو 

هذه الوثيقة النهائية يجب أن  ،كذلك الولايات المتحدة بتطالب بوثيقة نهائية
 ولو لم تسمى معاهدة ،ةا تفاوض بين الأطراف وقبول مبدأ السلام بين الأطراف المعنيهبقيس

كذلك بيتكلم بطريقة واضحة جدا بأنه لا يجوز  .صلح هى عملية حاتكون معاهدة صلح
التسوية  انتظارحتى بدون  ،مال فدائية أو أعمال مقاومةبعد التسوية أن تكون هناك أع

 .النهائية للمشكلة
  

 .ولا مقاطعة برضه  السادات:    
  
كذلك  ،اسرائيلمع  واأو للى بيتعامل سرائيلكذلك المقاطعة نوع المقاطعة وسواء مباشرة لا  د. فوزى:    

بالمرور فى قناة  اصةالخ شرافحق المشاركة فى الترتيبات وفى الا سرائيللا ىتعط
عداد الترتيبات اعملية  ! يعنىموجودة اسرائيليعنى كأن حاتبقى  ..السويس وفى العقبة

 .على حرية الملاحة فى قناة السويس شرافوفى الا
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 باختصار جدا فى النقط الأمريكية. ده
تبر بوعد واحد وعدته وحاأقدم هذا مش  اللى حاصل أن الولايات المتحدة لن

 :الأمريكان لما قعدوا يقولوا ،تخلف وعدا واحدا تقدمت به مالقاهرة ل .م عام لأحاقول كلا
 :م أشياء قلنا لهمهإننا نقدم ل وحاملنا ،نكم راغبين فى السلام وكلام زى كدهإقدموا تأكيد 

ووعدوا  .جبكم فى حدود المعقول وفى حدود الممكنعيايه  ش عاجباكم قولوا لناتماكاناذا 
ووعدنى كيسنجر ووعدنى  ونوعدنى بهذا روجرز ووعدنى بهذا ريتشارد ..أكثر من مرة

 ..نهم حايتقدموا لنا باللى يعجبهم فى حدود الممكن والمعقولإكل دول وعدونى  ؛يوست
  !حصلشما

أجبنا على كل الأسئلة اللى فى الموضوع  ،سؤال القاهرة لم تجب عليه فىما
تيسير من علشان مزيد  اتبرعا من بس ،خالص وعدد من الأسئلة اللى بره الموضوع

 الفكر. 
موقف النه حصل تحسين فى إبنسمع  ودن فيهلما تبص للوضع حانجد 

ديد معالم حانية بنسمع أنفسنا ما نعمله من أن كل ما بنقرب لتتال الودنفى  ،ىالأمريكان
أنا  ؟ازاى! يسوء شنسحما بيت ءالحل كما يبدو لواشنطن بنجد إن موقف واشنطن بيسو 

نتو تندهشوا لو إ :قال لى ،9991سك فى أواخر يونيو وأوائل يوليو سنة اا قابلت ر لم
اتكررت دى  ،تعرفوا إن مشكلة الجلاء دى مش صعبة الصعوبة الوحيدة هى فى القدس

 .مرتين
 .تقريبا قاله نفس المعنى ده ةلما قابل محمود رياض بعدها بسن

الخطوط المحددة ايه  شايفين إحنا ىدآ ،لما بنيجى نتكلم على الانسحابالنهارده 
الضغوط الصهيونية اللى  تعمل كده؟بالولايات المتحدة ليه  !تنفى كل هذا ..اللى وضعت

ن أنا فى ولاية إلولا  :اللى بيقولها -مرة قبل كده لكم زى ما أظن عرضته  -فولبرايت 
ومضطهدينه ن سكرانتون مضايقينه جدا ا  و  ،أنتخب ماكانش ممكنفى آخر الدنيا معزولة 

كذلك الحزب  .فيها يهود تاعبينه جدا تعب لا مزيد عليه ةوكل سياسى يشتغل فى حت
حنا شفنا الوثيقة أو الورقة اللى أمضاها ى إدآو  ،اليومالى  الديموقراطى له تاريخه الممتد

 ة!مشينحاجة  ..دوارد كيندىاوياهم 
  

 دوارد كيندى الصغير؟ ا  :عبد الناصر
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ية على طول سرائيلورقة مضاها وبيؤيد وجهة النظر الا .. آه،دوارد كيندى الصغيرايوه أ  د. فوزى:    
سميها أنباء أو نحاجات  بقىوبعدين فيه  .يعنى ضغوط لا نهاية لهاف ؛الخط وبشكل وقح

ات الولايات المتحدة نيعن  ،اسميها تلمس حاجات فى الجو من الآخرين مش بس منن
إن مش ممكن أبدا حيرتاحوا  ،رية العربية المتحدةجمهو ضد النظام الحاضر فى ال

لى الكلام ده أخيرا  امن ضمن اللى قالو  .تاحة الفرصة لتقويتهاللتعامل مع هذا النظام و 
 ةشوي ةول سيادة الريس ماشافه كان لسه تايه جاى جديد وشويأو  ،دنماركالمثلا سفير 

 ..الناس دول مجانين :ل لىنه ييجى من عشرة أيام بيقو إلدرجة  ،الراجل فهمنا كويس
ناقشهم المنطق الوحيد اللى تجده تمهما  ةمافيش فايدهم  !دول مجانين ،لى الأمريكانع

إنهم مش عايزين النظام الحاضر فى  ،فى كلامهم اللى يفسر ليه بيتكلموا بالشكل ده
 ؟!وهل دى تصلح كسياسة ،مصر

لكن  ،ها فى النهايةلياصل نل بنتيجة يمكن صإن ده حايت باصوا أو أيبدو خط
دى  - إن من أكثر العقبات القائمة فى سبيل الحل السلمىباختصار: أقولها من دلوقتى 

من  اسرائيلالكبيرة لدى من يعاونوا  ةوالخشي سرائيلاهو رعب  –أعددها  مش أول مرة
 عادةجديدة لا ابتداءوبنقطة  ،ثانية بنصر سياسى جمهورية العربية المتحدةأن تخرج ال

وقد  ،دى نقطة رعب لهم بتبقى أكبر كارثة .ء قوتها بالكامل وبكل الانطلاق اللازمبنا
 ؟عاوزين القاهرة تطلع بحل سلمى ؛تكون هذه هى العقبة الكبرى فى سبيل الحل السلمى

تبقى  هاماتكملا بنشاط ولا  تقوموالازم تطلعوا مكسرين ومدشدشين ومافيكوش جهد إنكم 
 .والمحيط بالمنطقة ىمالمرتفعة فى المحيط الع

 إما لا يريدوا أو ،كعادتهم بأكثر من وشين نجليزالا ..بالنسبة لمواقف الآخرين
لا يستطيعوا أو الاتنين إنهم يخالفوا واشنطن بصفة ظاهرة وترعى الجهات فى الشهور 

 .الأخيرة هذا
هم الفرنساويين قدموا مشروع ،ديسمبر الماضى 11قدموا مشروع فى  ،تيالسوفي

قدموا ست نقط  ،نجليزالا ،مارس الماضى 91فى فرقش مجموعة أفكار لكن مات سموه
 الماضى. مارس 1مشروع آخر فى 

 99نقطة بتاعتها فى  99 ــرغم هذا الولايات المتحدة صممت على أن تتقدم بال
 هذا العام. مايو

كنا نقول على طريقة  ،قدموا بعد الأمريكان نجليزلو كان العكس مثلا وجم الا
ن الأمريكان زقوا الاال  ..لأ ؛علشان يتقدموا نجليزلى حصل فى أيام قرار مجلس الأمن وا 

هم  اللى ةالمرة دى الأمريكان عاوزين يدوسوا على كل هذا ويقدموا الحاجات الفظيع
 .نقطة بتوعهم 99ــ حاطينها فى ال
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ى من د ةمانعرفش حاج إحنا ،حل عادل وكلام زى كده ةنجلترا بتؤكد إنها عاوز ا
فقط هو  اللى نعرفه –من العرض المتواضع اللى باحاول أقوله  يعنى -اللى نعرفه  إحنا

 ايه؟اللاجئين دول حانعمل فيهم  ايه؟حب تعرف الطبيعة دى تبقى ن ؛التطبيق العملى
فده كلام  بقىأما يقعدوا يتفلسفوا  .والنواحى الأخرى كذلك ايه؟الأرض حانعمل فيها 

 !مايرضيناش
كان ابتدأ يتحول حتى فى  ،ماكنتش مخطئاذا  رنساوى برضه للتاريخالموقف الف

واللى قاله لى ديجول مرة مباشرة وأنا فى باريس ومرة بعت لى ألفان وأنا  ،وجود ديجول
ن اللى حصل إأنا أخشى  ،يجذب نيكسون ناحيته أكثر فأكثر إنه :بيقول ،فى واشنطن

 هو العكس وحاحدد الكلام ده. 
  اوية ثلاث حاجات:الأفكار الفرنس

متجهين فى القدس وهم  ،لازالت معلقة وهى موقفهم بالنسبة للقدسحاجة 
واحدة لما الملك حسين  ..نيخبوا ده لغاية ما جم فى مناسبتيالفرنساويين كانوا ب .للتدويل

 :قال ..برضه ديجول قالها له كده بالمفتوح ،باريس بعد أنا ماشفته قابل ديجول فى
فى  روبعدين لما أنا شفت الممثل بتاعهم جيرا ؟رأيك فى التدويل وايه دوليالقدس راح 
ات ولكن ماقالش كلمة ناييمكن برضه نتذكر إن القدس دى تعنى الثلاث د :نيويورك قال

 .ليتدو 
 ..الفرنساوىين فى تحول الموقف يناحيتين أخر 

على  يحصل تفاوض إن ،يقولوا اواحدة منهم متصلة بالحدود لأنهم كانوا ابتدو 
وبعدين نعين ماهى الحدود اللى يكون  ،التعديلات الصغيرة نسبيا اللى تكون فى الحدود

 مش موافقة على التعديل تقول أنا سرائيلعنى هذا أن تعطى حق اعتراض لام .الأثر لها
 ،كده بالضبطإحنا مانقصدش  :وقالوا .الحدود يبقى مافيش حل ماحددناشاذا  يبقى ،ده

 موقفهم. إنهم يصححوا -ا على هذا شكرو وي   -وحاولوا 
 ،الناحية الثانية أسلوب تناولهم مسألة اللاجئين فى مجموعة الأفكار اللى قدموها

حق الاعتراض على عدد اللاجئين  سرائيلن برضه دائما عند الأمريكان يكون لاإمعناه 
اهم نبهنه فبرض ،اسرائيليعنى لازم توافق  اللى يدخلوااللى يدخلوا وعلى نوع اللاجئين 

 .نهم يصححوهاوحاولوا إ لدى
يجول دوهل هى حتى فى مدة  ؟لأ هل هذه المحاولة حاتصمد فرنسا عندها ولاا 

 اللى هيحدد. الواحد مايعرفش الزمن هو ؟لأ الطرفين رجعوا يصلحوا ولاا  كانت تمثل
 على الأخص شايفين الولايات المتحدة ،التفاعل فى هذا الموضوع بين الأربع دول

 .هذا منيكو يجيب لنا أخبار أحسن ومجر إن تعشم ن ،مما هم بيجذبوها ليها أكثراذبهم بتج
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زى  -مع الأطراف  وده البلد اللى لسه ماعلقتش عليه -يت يفيما يتعلق بالسوف
علمنا والمنطق كما  هل صحيح موسكو تريد حل سلمى؟ ..ير سألوناتكو ما تعرفوا 
مش عاوزة حرب ولكن مش عاوزة حل سلمى مؤكد لكن بيقولوا موسكو  ،نتصوره أيوه

 ..تقدر تصطاد فيها ةعلشان يبقى فيه كفاية مياه معكر  ةيمكن يبقى فيه قلقلعاوزة  ،كامل
 التعليلات الأجنبية. ىد

 لينا، اللى حاتقدمقدامنا الواقع والأفكار  إحنا ،نايفيما يتعلق ب إحناعلى أى الحالات 
 يحبوا يعملواب أحيانايمكن  ،آهم بيحاولوا يساعدوامش متأخرين  يتيدلوقتى السوفلغاية 
 .دى مسائل تقديرية على أى حال ..زيادة شوية يكشرواأكثر أو هم 

أول مرة شفته  -لما بيتكلم بيقول  ،يتصل بالواقع فيما يتصل به الملك حسين
 أنا عرضت .خط دفاع تانى التدويليمكن نخلى القدس خطوة  :بيقول –كان فى واشنطن 

لأن خط الدفاع  ؛ن هو يمكن فى ذهنه خط الدفاع الأولإكم هذا الكلام وتقديرى كان علي
 وجوهكسيادة  اسرائيلقبل تيعنى  هل يقبل اللى بيسموه وحدة القدس؟حايبقى  بقىالثانى 

نه إنه على الأقل علنا إطبعا اضطر بعدين  لا؟ هذه السيادة أوبقى عالة على ت بقى
 .يتراجع

هو  ،فى هذا اللى قاله طوقان تصريحاتالالمرة اللى فاتت كذلك عرضت عليكم 
متى وعايزين نشوف لنا طريقة إلا لو الى  ،تعبنا إحناوالله  :اللى كان وياه لما بيقول
  !النتائجايه  طالت الحكاية مانعرفش

حركة المقاومة دى كلام أكثر مما هى  :نه قالإكلام الملك حسين من ثم كان 
تكلم بطريقة مش ايعنى  ؛ومتاعب وتعقيدات ةبس دوش ةنها تافها  عمل وأكثر بكثير و 

 الناحية بتاعة المقاومة.   الحقيقة دى ..بالنسبة لحركة المقاومة ةبالمر  ةودي
اللى ايه  فيما يتصل فى ضوء كله ،ذن سيادة الريس أقول كلمة ونصلو يأ

 .عملوشناللى ما وايهعمله ن
اسمها أربعة حاجة  شايف إن فيهأنا مش  ،فيما يتصل بالأربعة كمجموعة

 قدمولناش لسه كمجموعة ولانهم ماا  ا فرادى و همنتظرين التعامل مع إحنا ،كمجموعة
 فيما بينهم فى غير صالحنا لأن حايبقى الكلامحاجة  ، ولم تتبلورلغاية النهاردهحاجة 
ومن هنا ضرورة  .حصل ده الموقف يبقى أصعب بكثير منه قبل ما يحصلاذا 

اللى حاصل فيما بين ايه  مكنأبل ساعة بساعة إن  –مش بس يوم بيوم  – المتابعة
 .الأربعة
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واللى  ،امنا هو الصمود ده أكبر عنصر إننا نصمددالشئ الأساسى أإن واضح 
داريا نريح الناس زى سيادة ااقتصاديا و ايه  عنده حل أحسن من هذا يقول لنا حانعمل

ننا ن ،الريس ما بيقول تقريبا كل يوم عمق ونوسع اتصالاتنا سواء بالعالم العربى أو وا 
كما ونوعا فى  ةمزيد من الحاجالى حاجة  فى إحناوبرضه يمكن  .بالعالم عامة
بيعرفوا إنه من الخطر جدا أن نتعجل الحل يعنى وبعدين ماأظنش إلا الكل  ،الاتصالات

فاوض بمجرد عارفين اللى بيساوم أو بيت إحنازى ما  ،أكثر مما تستدعى حكمة التصرف
 .أضعف هومركز اللى قصاده أقوى منه ومركزه  بقى ،ما حايبان عليه إنه مستعجل

 !؟ننا نأخذ حل وحشإمستعدين  إحنالكن هل  ،مستعجلين جدا نأخذ حل كويس إحناطبعا 
كام واحدة منهم  ،نقطة بتاع الأمريكان 99الــ الحاجات اللى قلناها خصوصا 

 قبلها؟يقدر ي اكام واحد من .الأمريكاننقطة بتاع  99الــ م من ولا واحده منه !قبلها؟نقدر ن
ضى منه يقعد ويإكام واحد منا جايز  ؛نقطة نقدر نقبلها 99الــ ولا واحده منهم من 
ومرور فى قناة  ،ويقول مافيش فدائيين بدون أن تكون سويت ،ويعمل معاهدة صلح

اجات من السلسلة الطويلة وح ،السويس كذلك بدون أن نكون سويت مشكلة اللاجئين
 !بهاالمريضة اللى متقدمين الينا 

مسلمين مايصحش نتعجل الحل  إحنا ،فمن الخطر جدا إن نتعجل الحل
كذلك مايجيش تتعجل حل سلمى يبقى معناه يفرض  ،العسكرى قبل ما نبقى جاهزين

، يقودوانهم إ القادةطبعا واجب على  .هدر بها حقوق أهلنا وندمر أنفسنان طعلينا شرو 
 ضفعلى مض ؛ين عنهمسؤولهم  نهم يحافظوا على الوضع اللىلكن واجب عليهم إ

 متعجل. ةمنا بالمر حد وماأظنش  ،الواحد بيتبين التعجيل بالحل
العلاقات  اعادةأو عدم  اعادةعلى هامش كل التطورات الأخيرة مسألة  تج

لنا ا لأمريكان ماقدروش يقولو االنهارده لغاية  ،الدبلوماسية مع أمريكا وعارفين تطوراتها
الواضحة المعالم اللى أمامنا  والحاجات المحددة ،ورى إن موقفهم تحسنتمعينة  ةحاج
 .العلاقات الدبلوماسية معاهم اعادةمن هنا الصعوبة الكبرى فى  !ى العكستور 

يجب أن تختار القاهرة  أواللى تستطيع أو لا تستطيع ايه  وبعدين لما بأتكلم عن
 91روجرز قعد يلح يمكن  اسرائيللما نتكلم على أننا نقعد ونتفاوض ويا  ،عملهإنها ت
 .دقيقة

  
 مين؟!   عبد الناصر:
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ياإما برئ ومضحوك عليه يمكن  :فقلت .. )ضحك(يعنى ةحاجيعنى روجرز قعد يلح  د. فوزى:    
 اسرائيلديت اهو  طيب ما ،اسرائيلنهايته أنا اليوم اللى الواحد يقعد ويا  .ما رزيلإويا

 اسرائيلن طالما إمعنى هذا  ،اهمويمادام قعدت أتفاوض اذا  .مفتاح الموقف يعنى
ماوافقتش تقول لسه المفاوضات قائمة ويطلع قرار مثلا من مجلس الأمن باستمرار 

 – يةاسرائيلبقت  بقىالعملية مابقتش دولية  وانتهت ؛لاتفاقالسعى لاودة عالمفاوضات وم
وبقت الكارثة الكبرى فيه بعض ناس بيأخذوها ببساطة  ،أردنية –ية يلاسرائأو  ،مصرية
 بتقول مش اسرائيلما نقعد ده  !طيب أقعد ياأخى نتفاوض هى كلمة ونص ؛برضه

 انتهتخلاص  ..هو نقعد مع بعض أقول لكم على شروطى إلا لما نقعد ويا بعض ماح
  !العملية بالنسبة لنا يبقوا صفونا وانتهينا

إنى لازلت أعتقد  -سيادة الريس ذن ابعد  – بقىلحالات أرجع أقول فعلى أى ا
من أن  ايه؟أخشى إنها خشية منطقية حانعمل  -أن العقبة الكبرى هى هذه الخشية 

 وفى نظرهم ،انتصار سياسى آخربالناصر  وجمال عبد جمهورية العربية المتحدةتحظى ال
طيب والواحد يخرج من الزنقة دى  .لاتجاهاتهم ولأهدافهم ة الكبرىمتكون عندها الطا

 غير إن ما يكفى إنى أقدر أقولدعاء لة يعنى أنا ماعنديش من الاالمسأ بقىهنا  ؟ازاى
 )ضحك( .ربنا يسهل ويوفق سيادتكم

 
 )ضحك( أصوات:     

 
وده  ،هو جروميكو حاييجى بكره وحايشوف رياض بكره وبعدين حانجتمع معاه بعد بكره  عبد الناصر:

يعنى أنا مش سعيد الحقيقة بزيارة جروميكو  .نستعرض بعض نقط إن احناى بيستدع
الموقف الأمريكانى  ؛الفترة الأخيرة الموقف السوفيتى إحناهو  .كما يظن بعض الناس

هو الموقف  .تكلمنا كثير فيه لكن الحقيقة ماكناش بنتكلم على الموقف السوفيتىا
الى  ى الموقف السوفيتى بنقسم الموقفتكلمنا علاذا  وبعدين ،السوفيتى مايع جدا

 قسمين:
 أولا: بالنسبة للناحية السياسية. 
 ثانيا: بالنسبة للناحية العسكرية. 

نهم لن يمكن بأى حال من الأحوال متعهدين إهم  ،فبالنسبة للناحية السياسية
ت كما ادع -فى نفس الوقت لم يوافقوا . وافقنا عليه إحنااذا  نهم يقبلوا أى شئ إلاإ

قط اللى حصل نبل بالعكس الست  ،على أى تنازل من التنازلات -الجرائد الأمريكية 
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وش يكان لهم تعديل ومارضهم  ،كلام عليهم هنا قبل كده بتوع مباحثات الأربع دول
 .كان لنا رأى أيضا فى هذا الموضوع بالنسبة للتعديل إحنا ،يوافقوا إلا لما أخذوا رأينا

ده الكلام  بقىهو يعتبر اللى نهم وبين الأمريكان بالنسبة للكلام اللى بي
الموضوع الأساسى  ،موضوع ثانوى بقىلأن أنا بأعتبر الأربع دول دلوقتى  ؛الأساسى

 بقى المحادثات بين الأمريكان والروس. 
إنهم حطوا كل  هولكن الأمريكان اللى أنا ملاحظ ،كل الكلام كانوا بيبلغونى به

والآخر  ،مع الروس ةورا حاج ةورا حاج ةورا حاج ةوا حاجيعنى فضلوا يقول ؛أوراقهم
 99الــ وراحوا متقدمين ب ،نقطة 99الــ ين الحاجات دى كلها وحاطينها فى مراحوا لا

 counter proposalـالقدموا  إنتو بقىاتفضلوا  ،بعد كده ةماعندناش حاج :نقطة وقالوا
 .المشروعهذا رأيكم فى ايه  قولوا لنا

و كلنا اللى ه -الوضع الطبيعى لهم بعد ما قدموا مشروع ديسمبر  فالروس طبعا
 counterنقطة دول بـ  99الــ بيقابلوا  بقىبييجوا  –اللى هو على المراحل عارفينه 

proposal. قلنا لهم هذا الكلام سيئ جدا  إحنا ،الحقيقة لما عرضوا علينا هذا الكلام
فجم اتصلوا بنا  ،كل شئ ىهتنالحقيقة اوبعدين الأمريكان بهذا  .ومرفوض رفض كامل

نهم يدخلوا فى إوكانوا قبل كده رافضين  ،عايزين نبدأ حوار معاكم إن احنا :وقالوا لنا
الحقيقة هذا  .بنتكلم مع الروس إحنابدل ما  directيعنى يتكلموا معانا  ..حوار

دم اللى حانق إن احنالأن معنى هذا  ؛موضوع أيضا يعتبر موضوع خطير جداال
counter proposal حانقبل تنازلات جديدة يعنى. 

 ،ن موقف الروس جه كويسإدلوقتى بنقدر نقول الحقيقة فى هذا الموضوع لغاية 
 الروس عاوزين حل سلمى ويمكن مش ؛للب الموضوع وأساس الموضوع بقىولكن نرجع 

 ،confrontationمش عايزين يدخلوا  لأنهم ؛عايزين الوضع القلق برضه بهذا الشكل
 .عايزين حل سلمى وعايزين حل المشكلة ويخلصوا من العملية

بقى لها فترة طويلة  ةإن فيها ميوع بقولاللى أنا التانية الناحية الى  بينقلنا ده
كرية سواء بالذخيرة أو تنفيذ الالتزامات مدادات العسوهى ناحية الا ،عنى أشهرتقريبا ي

 الأمور.هذه آخر الى  ..أو ..أو
نتكلم سياسيا ولكن  :لغاية ديسمبر اللى فات كان موقفهم يعنى بيقولوا الحقيقة

ولازم نوقع  اسرائيلوبعدين فى نفس الوقت لازم نضرب  ،عسكريا بنبنى قواتنا المسلحة
حناو  ر هذا الكلام،خآالى  ..بهم خسائر  .مشينا فى هذه السكة ا 
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تباكات وممكن ده داعى للاشمافيش  هواللى  ،بعد كده الخط ده بيتغير ىابتد
بنضرب  إحناالحقيقة طيب ما .يعرضكم لخسائر وممكن اليهود يضربوكم ضربة كبيرة

يعنى  ؛لحاح مع التأخير فى التوريداتايبقى  الموضوع بقى ىوننضرب لغاية ما ابتد
 طبعا تأخير أربعة أشهر خمس أشهر !تواريخ وبعدين تتعدل وبعدين تتأخر تتحددا

 1الى  بناء القوات المسلحة ةخططنا العسكرية كلها بتاع ..ا كلهامعناه بيؤجل لنا الدني
 أشهر! 

لأن أى كلمة حتى بحسن نيه  ؛الحقيقة الواحد ماكانش بيرضى يقول الكلام ده
ن فيه تأخير إعرفوا اذا  خصوصا ،بتطلع بره هنا وتخلى اليهود يضربونا ضربة جامدة

ن يعنى هذا الكلام ماكنتش بأتكلم فيه فالواحد ما كا .تأخير فى حاجات فى ذخائر ولاا 
 حتى بالنسبة للقوات المسلحة اللى بيعرفوه عدد مايزيدش عن ثلاثة.  ،مع حد أبدا

 ،الحقيقة قلنا نجرى هنا ومصانع الذخيرة بتاعتنا ونشتغل ونحاول ننتج ذخيرة
ن وا   ،ها الحقيقة الاصطدام مع البشرىينا اللى نتج عنشتكليف بهذه العملية وم خدوعلى 

 أبدا. حاجة  كان معطل لنا الدنيا ومش عايزين يعملوا هأنا قلت له يمشى لأن
 جابولناشذا ماا، و أو موت يعنى الحقيقة ةالموضوع بالنسبة لنا موضوع حيا ىوبق

وبعدين عندنا مصانع  ،يعنى لازم ننتج ذخيرة ؟!بالمدافع الموجودةايه  ذخيرة حانعمل
 الخلافبعد  ؛9991و 9919 عاملينها من سنة إحناوالمصانع دى  ،نتجتتستطيع أن 

 اللى حصل مع الاتحاد السوفيتى الأولانى عملنا المصانع دى وموجودة وتستطيع أن تنتج
ونستطيع  ،الأسلحة والمدافع المضادة للطائرات والمضادة للدبابات وجميع أنواع الذخائر

حناتسول ونعمل و دايرين ن .ننتج العربية نص جنزير وعملنا عربية إن احنا هنا نقدر  ا 
 ة نصف جنزير وراح شافها على صبرىواتعملت عربي ،نعمل عربية نصف جنزير

فيه تجربة لعربية بموتور  91ويوم  ،بجنازير مستوردة من اللى عندنا وشاف تجربة لها
حناو  ،ننتج مائة فى الشهر إن احناأقوى على أساس  دايرين الروس مش راضيين يدونا  ا 

 !الحقيقة ضى يديناولا حد را
 ده السبب الحقيقى بتاع خروج البشرى. 

 .لحاح عليهم وكلام عليهم ماشية العملية يعنىادلوقتى حصل هم  ولكن
هم  يعنى الكلام بين كبير الخبراء وفوزى ،الصبحالنهارده ولكن الكلام لغاية 

لحد فى وقت هذا االى  وصل الأمر ..بلاش القناصة يضربوا اليهودإن لدرجة حتى قالوا 
 صطدامان قد يحصل إهذا الكلام لأن أنا متصور  بقولالنهارده والحقيقة أنا  !من الأوقات

وجى لازم  !؟متصور جاى جروميكو ليهلأن  ؛بتاع بعد بكره مع جروميكو فى الكلام



 سرى للغاية

11 

 

لا نوافق  إن احناالى  وقد تصل الأمور ،نقطة دول 99 للــ counter proposalمعاه 
 .نتنازل إن احنالأن لا نستطيع الحقيقة  ؛على هذا الكلام

أنا قعدت فى  .حايبقى هنا بقى حانواجه بالجزء الثانى اللى هو الناحية العسكرية
بنعمل كتائب مسلحة تسليح  إن احناالقيادة وبحثنا برضه هذه المواضيع ورسينا على 

 وقتى وعمالينمدوخينا دل والبلغار ،برضه مش راضيين يدونا للوحدات ،RPGـخفيف بس ال
السوريين كفروا هم ة! دولار للحت 111 امبارح لأو حاجة  يرفعوا فى السعر لغاية آخر

 ..وراحوا جابوا من الصين بس جابوا عدد بسيط معرفش جابوا
  

 سلاح خفيف.  .جابوا مضاد للطيارات.  السادات:    
 

والصينيين نصحوهم  ،ليلة جدابس أعداد ق جرينوفومضاد للطيارات و  RPGجابوا  ..لأ  عبد الناصر:
نهم مش حايقدروا ا  و  ،إنهم يعتمدوا اعتماد أساسى على الاتحاد السوفيتى فى التسليح

 .أبداحاجة  مش حايدوهمطبعا نتيجة لهذا متهيألى الروس  ؛يسلحوهم يعنى
 بقولا كانوا معايا فى القناطر و اخوانحتى  ،معنى هذا الحقيقة العملية بتطول فالمهم

 9911يعنى المعركة بتتأجل مش لسنة  !9919بنروح على  إن احناا شايف أن :لهم
 .ماشيين بها بهذا الشكل اللى احنافى الظروف  9919 لــالمعركة بتتأجل 

طبعا على رأى الدكتور فوزى هو قال  ،النهاردهفيه  اللى احناده الحقيقة الموقف 
مستعجلين على الحل الغلط ش إحنايعنى ماايه  مستعجلين على إحنافى كلامه:  ةحكم

 .يعنى مش مستعجلين على الحل السلمى ايه! مش كده ولاا 
   
 .هو بس متهيألى الحكاية الخطوط بحيث ماتتجمدش  د. فوزى:    
  

قعدنا سنتين وممكن نقعد كمان سنتين لكن  إحنا ،ممكنهنا الحقيقة  إحنايعنى  ..لأ  عبد الناصر:
ن إ ،سنين وأربع سنين 9ممكن نقعد كمان  .زل تانىالحقيقة مش ممكن أبدا نقبل تنا

 ..دعى الأمر بنطبق قانون الأحكام العسكرية على البلد كلها ونقلبها عساكراذا  شاء الله
 )ضحك( .دعى الأمراذا  يعنى

  
 .نعبأ  السادات:    
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 دعى الأمراذا  يعنى ،يعنى مش قانون الطوارئ لأن قانون الطوارئ ده قانون هايف جدا  عبد الناصر:
لكن  .مليون عسكر 91ــ مليون ونعمل ال 91ــ نطبق قانون الأحكام العسكرية ونجند الح

نعمل ح نتيجة لهذا وحايقولوا إن بقىالروس جايين  إن الحقيقة بعد بكره اللى أنا متصوره
counter proposal ــوآدى ال counter proposal،  كمان وهو وجاى سيمينوف

على  .أنا متهيألى مش حايحصل اتفاق فى هذه العملية ،هذا الكلامسيمينوف متبنى 
أنا كنت منتظر لما على يسافر على آخر الشهر  ،صبرى حايسافر على آخر الشهر

يعنى أنا كلامى  ..الكلام معاهم بيقنعهموهم  ،ينف ويتكلم معاهم تانىجحايقابل بري
 .كان موجود أنور وشافو اللى فاتت أقنعهم  ةمعاهم السن

  
 .من سيادتك بيحبوا الكلام ..آه  السادات:    

  
 :لنا قالوا لنا وحتى أسلحة كانوا حايدوها !موضوع الصين :لكل لكن يرجعوا تانى ويقو   عبد الناصر:

 !يعنى كان مفروض نأخذها 93ــ الدبابات ال ..9911دى نبقى نتكلم فيها سنة  ..لأ
دونا بها جنزير او  cashها من ليبيا بنديهالكم نادالفلوس اللى أخ :قلنا لهم إحناوبعدين 
 :قلت لهم فى القيادة امبارحوأنا أول  !رد مافيش خالص.. مافيش ردود خالص ؛والكلام ده

الروس بيدونا هم  ،ك مستعدين يبيعوا بس يبيعوا لنا بضعف الثمنيالتش ،كينتصل بالتش
 بنصف الثمن. 

 
 ..يتكلم على كى عايزجاى نائب وزير التجارة التشي  صبرى:     

  
مش معقول نقعد نستنى ولوائين دبابات كمان مائتين  ..نهم يأخذواإ :أنا قلت لهم ..آه  عبد الناصر:

  .11و  13دبابة 
 . ده الحقيقة الموقف عموما

 طبعا ،91يعنى الموقف بالنسبة للناحية العسكرية موقف أحسن جدا مما كنا سنة 
 ،نقدر نعدى الشرق 9999عايز قبل ما نخلص سنة كنت  ه ده أنابقولالكلام اللى أنا 

نخلص من الستينيات دى ونبتدى  بقولأنا  .ات دىين أنا مش متفائل بالستينإولو 
الستينيات ابتدأت بالانفصال فاليمن فمش  ةالخمسينيات كانت معانا كويس ،بالسبعينيات

متهيألى نبتدى  تالسبعينياوندخل على  تخلصآهى قربت  بقول:فأنا  ! )ضحك(فاهم
بالنسبة للقوات المسلحة كانوا هم  ولكن بالشكل ده الحقيقة يعنى حتى .مرحلة جديدة

لأن بدون طيران  - عمليات كبيرة - متحمسين يعملوا عمليات وأنا ماوافقتش على هذا
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بتدينا ا إن احناوده السبب الحقيقة  ..نتجرجر فى عمليات تتعبنا ممكنمدرب مضبوط 
 نهدى. 

لو جم برضه اليهود مش ممكن يعملوا فينا  ،مش معنى ده إن موقفنا واقع طبعا
 ،جة الضغط دهييمكن نت بقىإن  بقول:بعدين  .إن المدة حاتطول بنا بقول:لكن  ة،حاج

ميكو حانقول و قد يشعر الروس إنهم يضغطوا علينا الكام شهر دول وبعدين يبعتوا لنا جر 
ستطيع أن نقبل أى تنازل نمعرفش أنا يعنى هل  ..ولاا  ..لأ :طبعا حانقول حناإ !حاضر

 أكثر مما حصل؟! 
 

 مش ماشيه لناحية التنازل.  الحسبة  د. فوزى:    
 

 . السياسية لأن أنا باعتبر الناحية العسكرية مقصود بها طبعا الناحية  عبد الناصر:
 

 .السياسة طبعا مش عايزه شك  أصوات:    
  

أكثر من هذا مقدمين مذكرة للأربع هم  بل ،نقطة لا نستطيع أن نتنازل 99للــ فبالنسبة   عبد الناصر:
 !التحفظات اللى بنحطها فى المعاهدات دى تتلغى !قفت اسرائيلالدعاية ضد  ..دول

 !يبان كدهإكلامهم هو كلام أبا  ..ةالأمريكان قالوا كل حاج
مريكان للأ تبنبع إحنايعنى أحسن  :له بقوليعنى هو الحقيقة مع جروميكو 

ونسلم للأمريكان ونبقى منطقة نفوذ  بقىتعالوا نتفق  إن احنا –جم يعنى اذا  –بنقول لهم 
 even handedلن يكونوا هم  يعنى ..even handedبهذا يبقوا وهم  ،أمريكية أحسن

 ؛اعتبرونا الحقيقة منطقة نفوذ أمريكيةاذا  إلا –زى ما قال سكرانتون  -اعتبرونا اذا  إلا
مش  دهطبعا  !تنازل الأمريكان مباشرةننى ما نسلم ونتنازل عن طريق الروس فبدل يع

 ضحك() !ه يعنىبقولحايحصل أنا 
 

 )ضحك( أصوات:    
 

ش إن حصل إتفاق بين بقوللكن أنا ما، ميكوأبدا بزيارة جرو  happyفالحقيقة أنا مش  الناصر:عبد 
 ،اق بين الأمريكان والروسيعنى قد يقول بعض الناس إن فيه اتف ؛الأمريكان والروس

 وبعدين .من المشكلة دىالروس عايزين يخلصوا هم  ش إنه حصل لكنبقول.. أنا مالأ
فى هذا أيضا قد وهم  !ةرأيهم إن الحل العسكرى معناه مغامرة قد تودينا فى داهيهم 
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حنادخلنا معركة عسكرية و اذا  لأن ؛يكونوا على صواب الروس مش جاهزين لها واليهود  ا 
تانى ولا الكلام  91، 9 بقىوا البلد دى لأن مافيش دمعنى هذا إن الأمريكان خ ،بوناضر 
 بيبقى يعنى العملية خلصت خالص.  ..ده

 
 لازم يفهموا برضه إن الشعوب دى برضه حاتودى فى داهية.  هم  أبو النور:   
 

نا فاهم هذا الكلام يعنى الغريبة إن السفير بتاعهم ه ،بقىفى هذا فهمهم صعب م ه ..آه  عبد الناصر:
 بقىوبعدين  ،هو جه مرة وبلغنى رسالة وجالى ومعاه رسالة ومكسوف جدا وخجلان وقعد

 :قال لى !نهدى العمليات فى قنال السويس إن احنانهم طالبين إ ..طلع الرسالة وقرأها
 وقعد عمل زى الناس بتوعنا ،ازاىولا فاهم فى موسكو بيشتغلوا  ةهو فاهم حاج إنه ما

 !ازاى ةاللى بيقولوا مش فاهمين الدنيا ماشي ! )ضحك(اللى هنا اللى بيقعدوا يتكلموا
 )ضحك( 

 
 )ضحك( أصوات:     

 
 ن واشنطن تضغطإهما  ،واشنطن وموسكو إن بيتلعبهمهو الدورين اللى بيفترض البعض   د. فوزى:    

واشنطن على  بدنا نعرف فين الضغط بتاع إحنا .وموسكو تضغط علينا اسرائيلعلى 
 ىعلى أ .توافق عليها اسرائيلقدرت واشنطن أو اختارت إنها تقول أو تخلى و  ،اسرائيل

الأشياء كان  ترتيبويمكن  ،فيها فايدة الوضوح ةر الحالات سيادة الريس برضه يمكن زيا
 .يحصل تضاربح يمكنح مش ..من غير الموافقة القريبة

  
 .ياض حانشوفه يوم الأربعاء الصبحماتيجى تحضر معانا أنا ور   عبد الناصر:

  
 .الصبح طيب  د. فوزى:    
  

أسمع ومااتكلمش لغاية ما يخلصوا  أفضل قاعدأنا عادة  ،مع رياض يعنى نقعد نسمع  عبد الناصر:
 .كل اللى عندهم بعدين ممكن نتكلم بعد الظهر

  
  !طباخ شاطرسيمينوف   د. فوزى:    
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 ..! وكلامه الدور اللى فات لمراد؟غير الحل السلمىحاجة  هو فيه :ولسيمينوف بيق ..آه  عبد الناصر:
وبعدين هو مراد كان قابل  .بكره الحقيقة هأنا طلبت مراد ييجى برضه وممكن نشوف

 ن انتصاركمإالحل السلمى هو  ،كوسيجن وبعث لى برضه كل كلامهم عن الحل السلمى
لو نأخذ حل  إحناوله الدكتور فوزى الكلام اللى بيق .كويس بالحل السلمى قد يكون ده

وبعدين ده عندنا معلومات إن  ،سلمى كويس ممكن نقلبه انتصار سياسى كبير جدا
 !الناصر أحسن يودينا فى داهية أوعوكم تدوا حل سلمى لعبد :السعوديين بيقولوا للأمريكان

 )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
 

طالما هو موجود أوعوا الحل السلمى لأن يعنى ده  :يعنى بيقولوا ..مستعدينهم  يعنى عبد الناصر:
أخذنا طبعا حل سلمى ومشيوا من الأرض بتتقلب العملية يعنى  إحناوفعلا لو  ..معناه

 .ممكن تتقلب
  

 .أصلهم جربوها قبل كدهماهم   أبو النور:   
  

ولذلك أنا  ؛نا جدابدهم دلوقتى الحقيقة الأمريكان بدهم يمرمطو هم  ولذلك ،9919آه سنة   عبد الناصر:
ماكانوش الروس بيمشوا معانا الحقيقة فى اذا  ولكن طيب .مافيش حل سلمى أبدا رأيى

أول دفعة  تدى يعنى وصل الجمعةلت صن الطيارات الجديدة و إولو  ؛الناحية العسكرية
كان مفروض تيجى فى يناير واتأجلت بقت فبراير واتأجلت بقت مارس هى  منها اللى

 3وبعدين يوم  ،أجل غير مسمىالى  ريل وبعدين بقت مايو وبعدين بقتباوبعدين بقت 
الجنزير  ،منها ةصواريخ جت أول دفعالطيارات الطويلة، والهى  أول دفعه اللى جت

دى يعنى جاء عدد  التهريببا جت أول دفعة بتاعة و كنا جايبينه من غرب أور  اللى احنا
يب برضه جاى عندنا ر يارات برضه التهالمضاد للط ،والباقى جاى فى السكة منها كبير

   .حتى فى السكة جاى دلوقتى عدد كبير آلاف يعنى
 ووصلوا computers الــ وصلت ،computerــ يعنى الروس بالنسبة للتوجيه بال

معنى  -أنا قعدت مع بتاع الدفاع الجوى  -عملية معقدة  بقىالناس المدربين لكن 
 computersــ عقدة جدا كونه يوجه الطيارات بالم عمليةبقت النهارده عملية الحرب 

 .ناقصة ينوبعدين طبعا عملية الطيار  ةوعلشان يتمرن الواحد لازم يأخذ سن ،وبيشتغل



 سرى للغاية

16 

 

لكن برضه من ناحية الدفاع الجوى  ،فى ديسمبر وضعنا يبقى كويس إحنايعنى 
 .لكن يبقى وضعنا كويس منا والطيران اليهود بيكونوا أحسن

 
 خصوص التشيك؟ب صبرى:     

 
يدوهولنا بكام أنا قلت لهم نى حسب مايع ..يعنى نأخذ التصميم لكن مافيش وقت نصنع عبد الناصر:

 .نتكلم
  

 .أنا ماعنديش فكرة  صبرى:     
   

  .سماعيلاأنا قلت كنت مع فوزى و  ..لأ  عبد الناصر:
 بالنسبة للكلام ده؟أى تعليقات 

نفس  ،داخل يعنى على أساس الموقف دهبالنسبة للتعبئة هنا فى الالحقيقة 
 إحنالأن لا  ؟!الحقيقةايه  موضوع التعبئة موضوع صعب جدا لأن تروح للناس تقولهم

 إحنامثلا ضربنا ضربنا وبعدين لقينا الذخيرة حاتقل  إحناوبعدين  ،فى سلام ولا فى حرب
ن إالحقيقة وبعدين مانقدرش نقول  .علشان كده عمالين نطلب ذخيرة من الروس ؛هدينا

وبعدين يعنى الذخيرة فيه أنواع  .ن الذخيرة قلت يضربوناإلو اليهود عرفوا  ،الذخيرة قلت
 وبعدين جت مراكب ذخيرة ،وبعدين مصانعنا هنا بتشتغل ،دلوقتى مابنستخدمهاش خالص

 !ةمابننتجش حاج إن احنا بقىوبعدين ثبت  .عايزينه اللى احنالكن مش بالمعدل كتير 
 ..كل أنواع الذخيرة نقدر ننتجها ؛911ــ وال 911ــ وال 11ــ يعنى بنقدر ننتج الأنا فوجئت 

يعنى المصانع بتعمل سراير نحاس ماحدش بيعمل لأنها  !بنعملش بنعمل سراير نحاسما
 !بتجيب مكسب أكثر من الذخيرة

  
 .بش مكسب خالصيالذخيرة مابتج  أبو النور:    

  
فى مجلس الوزراء نتكلم بالنسبة للحاجات دى  إحنابش وقاعدين يتجبالذخيرة ما ..آه  عبد الناصر:

جروا بي التشيككانوا  licenceـ وال انتاج مافيشيعنى المصانع الحربية  !حاجة ومافيش
من  ؛دلوقتى بنشتريها بخمسة وعشرين ألف جنيه اللى احنادى  Topasــ ورانا على ال

حناو  licenceـا البيجروا ورانا يبيعولنا شويه ويدون 9993سنة  وبعدين أنا  !ماحدش ا 
 medium machine gunــوال light machine ـال licence ــأتكلمت معاهم يأخذوا ال
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وبعدين جم بعد كده لغوا  ،والحاجات دى كلها ووافقوا mortarsــ وال anti-air-craftــ ال
بقى عايزين النهارده دين وبع .المدنى نتاجالاالى  لغوا وحولوا ..مدنى كله همانتاجونقلوا 
؛ RBGــ وكنا برضه ال .ش عارفينحناااوم 93.1 ــالجرينوف وعايزين نجيب النجيب 

 والحاجات light machine gunــ كل ده كان تقرر تصنيعه هنا لأن فعلا لازم نصنع ال
لا ماي دى يعنى قبل ما نعمل العربية والطيارة لازم نعمل الحاجات ..دى بقاش فيه وا 

ــ دلوقتى عملوا العربية الهم  وعزيز ماشى كويس الحقيقة يعنى .ة حربية متكاملةصناع
amphibious  يعنى خلصوا أول موديلamphibious  على أساس العربية النصر

 .عملية عملوها فى شهر ..العادى دى بتعوم
  

 .عملوها فى شهر ونصف  صبرى:     
  

  !نا كل ما نحتاجه من العربيات الجنزيردنبقى أخالنهارده نا ك ،91من سنة لو كنا عملناها   شقير:      
 

 نرجو ولا فى اللجان بالذات ولا لأى واحد ،وطبعا موضوع الكلام على الاتحاد السوفيتى  عبد الناصر:
بتتكلموا معاه بيطلع بره بيقول فلان قعد  فى اللجان لأن مافيش حد مابيتكلمش! أى واحد

مافيش كلمة بتتكلموها  !حفظ سريمافيش حد فى البلد دى  ..وكذا وكذامعاى وقال كذا 
هنا فى الاتحاد الاشتراكى إلا أنا بأعرف ده قال لده وده قال لده وده قال لده وبعدين 

أول ! )ضحك( وطبعا وأنا على طول أول ما بيروح للصحفيين بأعرف ،بيروح للصحفيين
هو السفارات مجندين مين؟!  ن ماما راح للصحفيين بقت البلد كلها وبقت السفارات لأ

  !ماهم مجندين صحفيين
وأنا الحقيقة كنت بأتلافى فى  ،فالحقيقة لو اليهود عرفوا هذا الموقف يتشددوا جدا

لكن اللى أنا الحقيقة  ،تكلم فى هذه المواضيع مافيش داعىن أنا أإالفترات اللى فاتت 
يعنى بنشد مع  ؛جد بعد بكرهيه رأيىن فيه موقف أنا فى أساس إ قلت علىالنهارده 

فضلوا مانعين لغاية ما يالشد مع الروس  ،يعنى ممكن يمنعوا ..الروس ويمنعوا السلاح
 .نروح موسكو
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ن أنا أروح موسكو إوبعد كده حايضطر الأمر  ،شوف على ما يسافرن ..معرفش
نقعد  !ةالحكايايه  بقىونقعد نتكلم ونقول لهم تعالوا نبحث الموضوع من أول وجديد 

 العمليةهى  يعنى ،أشهر من غير ما يقولوا 3 - 9 السلاحيتمنع عننا ده طبعا يعنى قد 
نتشال ونتهبد لكن و ونتنرفز ونقعد  بقىحانستحمل  .عملا نبص نلاقى التوريد بيتأخر

 ،حاجة الروس كويسين وماشيين معانا وبيدونا كل ..ام الناس بنقول لأديعنى أ   ايه!حانعمل 
لا الأم  دكتور؟ ياايه  . ولاا .يعنى ثمينةلنا علقة  ريكان واليهود لو عرفوا العكس بيدوهاوا 

 
ولا بيعتبروا أن هذا  ،هل الروس مؤمنين فعلا بالحل السلمى ..يعنى الحقيقة السؤال  الشافعى:    

ن هذا التطويل يدى ا  ن الاستعدادات تتم فعلا؟ و إالأسلوب طريقة لتغطية الوقت بحيث 
 نهم يأخذوا منطلق بالنسبة للوقت. إبة لهم كقوة كبرى فرصة بالنس

 
من  بقىسيبك  .كدولة عظمى power politicsــ الروس يشتغلوا على ال مقطعا طبعا ه  عبد الناصر:

 power politiesـ على طول يبتدى ال ،ركنه على جنباالمبادئ هنا والكلام ده كله 
 يقوى فى الشرق الأوسط power politiesـ دورها فى ال ةعايز  ؛يبقى هو العامل الأساسى

لا يبقوا  .وفى البحر الأبيض المتوسط افريقياوفى  ده موضوع لا يمكن التراجع عنه وا 
 !مايعرفوش حتى ربنا فى هذا الموضوعهم  يعنى !؟يعنى بيدونا السلاح ده لله ..اعبط

 )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:     
 

فهو أهدافه  ،رك حركة بيتحرك الحركة اللى تخدم أولا أهدافهيعنى كل واحد الحقيقة بيتح عبد الناصر:
.. و.. و.. مبريالية ومعاداة الا ..حد كبير فى ناحية من النواحىالى  بتلتقى مع أهدافنا

فى هذا  إحناثم بعد هذا تبقى أهدافه هو أيضا كقوة لها مصالح عالمية ولا نستطيع  ،لخا
 .إننا نتجاهلها أبدا

  
واخدين هذه  مؤمنين بأن الحل السلمى يوصل ولاا هم  . هل.سؤالال بقوليعنى  ..لأ  الشافعى:    

عنى متفقين فى هذا مع اللى الدكتور فوزى قاله بأنه ي ؟!العملية كمراوغة لتطويل الوقت
رضه حايتغطى بحوار ب ؟ازاىيعنى فيم الاستعجال؟ لأنه برضه الوقت ده حايتغطى 

 .ستكمل يعنىن لحد مالخ ا و.. و..وأخذ ورد 
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يقتنعوا بأنهم  -وان كنت مش متأكد بالمرة من كده  –هو ياريت الجماعة بتوع موسكو   د. فوزى:     
 ؛النقطة اللى بيسموها الاقتصاديين نقطة الفوائد المتناقصةالى  ربما يكونوا وصلوا

بتدى معينة ي ةتعدى نقطة بعد كداذا  وبعدين ،بتزيد أرباحه علشان الواحد يوصل لنقطة
 ..وصلنا لنقطة الناس ابتدت فيها وبتزايد بتسأل ناموسكو بأن تفإذا اقتنع .أرباحه بتنقص

نا مربوطين كده نساعدونا بخدمة سلام وحانت ولاا  حرب ةالجماعة دول لا ساعدونا بخدم
 بتطلعلهم حسابات شكل تانى زى واشنطن ما هم  !؟امتىبشجرة اللاحرب ولا سلام لحد 

بيشتغلوا ضد مصلحتنا فى المنطقة هم بنقول  ،ة للحسابات بتاعتناحساباتها مخالف
 .ده الشاهد ؟!حساباتهم يظهر مش كده

  
تكسب ح إنها ةيعنى جت واشنطن كانت حاسب ،كسبوا فى عملية السودانهم  قطعا ..آه  عبد الناصر:

جاى المهدى وجاى الصادق المهدى جاى  ؛ةتكسب فى العملية الجايح وكان مفروض
وصرفوا فلوس باهظة والسعودية صرفت  ،ارةس جمهورية والصادق جاى رئيس وز رئي
فجأة  .يحةشايفينها يعنى را إحناوخلاص العملية  وا،صرفت والأمريكان صرف المانياو 

 الروس ؟طيب مين كسب هنا ،الفلوس اتصادرت والناس راحو السجنو حصل اللى حصل 
 .كسبوا

ن البلاد إيعنى الناس كانوا منتظرين  ،فى بيروت ةمقاليعنى واحد كان كاتب 
اللى  -اللى هى مصر والأردن وسوريا  - تسقط أنظمتهااللى هى حتلت أراضيها االتى 

وبعدين السودان وبعدين دلوقتى  ،ن العراق هى اللى سقطت أول واحدةإحصل دلوقتى 
ل فبيحص ! )ضحك(والتانيين قاعدين ةبرضه مالوش دعو  هوحلو اللى  لشار  ..لبنان

فبرضه كل واحد بيقعد يحسب والكلام اللى بيقوله حسين كلام  ،حاجات غريبة آهو يعنى
تهيألى م !هل برضه هنا بييجوا الأمريكان فى العملية دى ويفهموا مثلا؟ .له حق فيه

غلوا أكثر ويحطوا أيديهم فى الأرض ييعنى ب :لك ركى ما قالامالأمريكان زى الرجل الدان
 بتاعتهم المضمونةالوحيدة  ةهى الحت اسرائيلن إعلى أساس  ؛أكثر لاسرائيأكثر ويؤيدوا 

 . for everيؤيدوها خالص وآهى ضامنينها ف
 

ن العالم العربى كله يسقط زى السودان إ ،يافندمبالنسبة لهم  المخاطرةكون تيعنى قد   شقير:      
 .لهم حاليا والىواحدة بعد الثانية اللى هو معاهم أو م
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 إن ما بيهمهم فى العالم العربى غير السعودية والكويت.  :هو بيرجس هنا قال  ناصر:عبد ال
 

 .فى مجال المصالح يعنى  الشافعى:    
  

 .هذا كذبلكن  مايهمناش إحناويقولوا هنا   عبد الناصر:
  

 .إحناكذب طبعا ده كلام حتى السودان مش   السادات:    
  

ماكانش فى مخهم إن السودان حايحصل  ،والسعودية إحناقولوا علينا كانوا بي ماهم ..لا  عبد الناصر:
 )ضحك(  !عسكرى 111ده اللى حصل ده بمائتين عسكرى  ..كده

 
 )ضحك( أصوات:     

 
هو مش بس نصر سياسى أنا  ،وأنا بس عايز أضيف كلمة على اللى قاله الدكتور فوزى  السادات:    

الناصر لا يأخذ  لا هى عايزه عبد ،خلاص نتهتان أمريكا حطت سياستها و إ :بقول
لأنه فى أى حالة من  ؛حطوا سياستهم على هذاخلاص نصر سياسى ولا نصر عسكرى 

  !ده شئ مخيف رهيب شنيعوا إن الناصر أخذ أى نصر من دول بيعتبر  دول عبد
يعنى حتى باين  ،هذا وخلاص واتصرفواالى  ده يعنى أنا فى تقديرى إن انتهوا

ط راسك السبعة اماغيرتوش عن نق :خر بيقول لهمت فى كلام القونى فى الآفى البرقيا
اتغيرت  ةخلاص مافيش حاج ،فى نهاية الكلام كله فى نهاية الأسبوع اللى فات ،ةحاج

الأمريكان ماغيروش موقفهم  ،ةط راسك السبعاط راسك السبعة رجعنا تانى لنقاعن نق
  .هو ..هو

 
هو مش ضغط صهيونى  ،ى يشطب النقطة بتاعة الضغط الصهيونىالدكتور فوز  بقول  صبرى:     

 .لأ ..وأمريكا لأ اسرائيلمش معركة  مش العكس اسرائيلو معركة أمريكا  ..دى أمريكا
  
 .أفراد عليهم ضغط فى أمريكاكقطعا   د. فوزى:   
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ن إ ؛مبدأ واضح ضامنين يعنى معتنقين تماماالنهارده يعنى هم قطعا  ،مصلحة واحدة النور:  أبو  
كل منطقة الشرق الأوسط  ،الناصر أى مكسب يكسبه سلمى عسكرى عبدإن دون شك 

بيحاربوا على فهم  يعنى ده وضع واضح ..٪911آسيا حاتتقلب على دماغهم  افريقيا
  .هذا الأساس

 
 معرفش أظن كان بيشتغل فى -اسمه الوزانى  هناكمن الله باعت واحد  الأمير عبد  عبد الناصر:

 )ضحك( !ن الأمريكان مكلفينه مستعدين يدونا مليون طن قمحإ :جه هنا بيقول -الديوان 
 

 )ضحك( أصوات:     
 

 أمريكية.  مؤسساتعن طريق غير الحكومة عن طريق كده  عبد الناصر:
 

 أهداف الحسن من هذا؟ ايه  فهم من هذا؟اأهد وايه  شقير:      
 

نا يعنى أقوى قوة يضغطوا عليحاجة  ماهو مافيش ايه!علينا بماهم دلوقتى حايضغطوا   عبد الناصر:
 حاربتنا وضربتنا وخلصت على الجيش اسرائيلوبعدين  ،قطعوا العمليات دى وأدينا قاعدين

يدونا قمح من يبتدوا يعنى متهيألى  ايه!يضغطوا علينا بالنهارده طيب  ،وأدينا قاعدين
 )ضحك(  !تانى وبعدين يقطعوه

 
 ضحك() أصوات:     

 
 ه! )ضحك(يقطعو  ةبعد سن عبد الناصر:

  
 .فقنا برضه إحنا  أبو النور:    
 

 مليون 11يعنى يطلعولهم بحوالى  ،مش معقول ..يعنى حانقول لأ ،مزنوقين إحناما  ..لا  عبد الناصر:
 .النهاردهدولار 

  
 .أكثر يمكن  استينو:     
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 .القمح نزل وه  عبد الناصر:
  

 .دولار الطن 11والى ح  استينو:     
  

 .مليون جنيه يعنى 11  عبد الناصر:
  

 .مليون 91كان زمان   الشافعى:    
  

 .دولار 99كان   استينو:     
  

 .نزل الأخيرتينفى السنتين   شقير:      
  

 مافيش حاجة؟ عبد الناصر:
 

 ةمش كويس ةعايم ةمقال ،كده فى اليومين الأخيرين ةكانت كاتبة مقالالنهار  هو بس  استينو:     
 .هى جت لنا فى النشرات

  
 .والحالات دى المؤامراتبتاعة   عبد الناصر:

  
 .أبدا فيها تغيير كبير ةحاجه مش كويس  استينو:     

  
 ! )ضحك(مافيش الحقيقةانما  ن فيه تغييرإنت إمتهيألك  ،تغيير أبدا مافيش ..لا ..لا  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:     

 
 .ده من أيام ماليك ما كان هنا ونفس الخط الكلام د الناصر:عب
  

 .9991بالضبط سنة  السادات:    
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 ..قلتلهمش لأيعنى أيامها قعدت أسمع وما ،يعنى مثلا لما رحت موسكو وقعدنا يومين  عبد الناصر:
نيف قعد وقال: ده غاية ما جه برجل ،أقول لهم مش فاهمهاحاجة  وكل ما يقولوا !طيب

 :اللى قال هو ؛نتكلم فى الحل العسكرى بقىفى الحل السلمى تعالوا  ةاين مافيش فايدب
ابتدينا نتكلم فى الحل العسكرى ووصلنا للحاجات  ،أبدا بالحل السلمى ةفايدمافيش يعنى 

 ويجيلهم سيمينوف ويقول bureaucracyــ وبعدين طبعا بيدخلوا فى ال .وكانوا مقتنعين
 .خلص العمليةتويبعت لهم ورق ويمضوا عليه وب مىالحل السل غير ةحاج مافيش :لهم
وهو برضه هنا  يعنى سيمينوف ! )ضحك(هو كده برضه يعنى هو الاتحاد السوفيتى ما ما

على يسافر من  رأيىفهو الحقيقة أنا كان  ..سيسكو بيطلع لهم الورق وتلاقى روجرز
 .بدرى الحقيقة شوية

 
 .كلام جروميكولتتضح الصورة بالنسبة بس دلوقتى أحسن بس   صبرى:     
  

 ؛هم تبقى المشكلة مشكلتهم ،مادام الأمريكان عايزين يخلصوا من النظام ده بأى ثمن  الشافعى:    
 حنا نقبل حلولإن اهذه المشكلة مشكلة الأمريكان يعنى ماهيش مشكلتنا هم  يعنى مفروض

 .يعنى مشكلة الأمريكان ..بتقدم
  

 .المشكلة مشكلة برضه طول المدة، ود قاعدين كويسيناليه  عبد الناصر:
 

 .ؤثر فى الداخلت  السادات:    
  

بالنسبة للداخل بالنسبة للجيش بالنسبة الناس قاعدين دول فى القنال قاعدين  ..لأ  عبد الناصر:
هم سنتين ضباط وعساكر وبعدين مروا بأيام اليعنى فيه ناس بق ،هم سنتينالحين بققمل

لكن هو برضه اللى قاعد  ،والدنيا يعنى أحسن دلوقتى .ة حتى الأكل سيئبظروف صعب
 .وسايب عيلته وينزل مرة كل شهر عملية صعب وبعدين نزلنا لهم ماهياتهم

  
 .نظر ةنقطة برضه عايز   أبو النور:    

  
 ،واتعلا أصلهاأكثر ناس نزلت ماهياتهم يعنى ربع العلاوات لأن ماهياتهم هم  يعنى  عبد الناصر:

 !جازات وبتاع والله شتمتهمتكلموا على الااوأنا لما رحت هناك و 
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 .جازات يعنىلما رجعت يعنى برضه أخيرا سمحت بشئ من الا  الشافعى:    
  

فأنا قلت لهم  ،9911 ةحالعملية راي بقىأيام على أساس أنا  3يأخذ ح يعنى هو ..لأ  عبد الناصر:
أيام يعنى الأربعة أدولهم  91 اجازةإدوا كل واحد  :يعنى بدل ما أعقد الدنيا قلت لهم
 نقدر نعدى الشرقح دى ةمادام مش باين السن اسكندريةعليهم سته ويأخذ أولاده ويسافر 

  .إيه ولاا  ٪91فطبعا على أساس ماتزيدش عن  ؟!يفضلوا قاعدين ليهح
لرأى كان ا 9991الحقيقة سنة  إحنايعنى  ،الشرقية المانيابالنسبة لموضوع  وه
 الموضوعولما جاء  ،الغربية المانياالشرقية ولا نقطع العلاقات مع  المانيانعترف ب إن احنا

 ،الحقيقة لما رحنا السنة اللى فاتت موسكو .فى الجامعة العربية مشينا فى هذه السكة
ملتزمين  إحناده موضوع  :وأنا قلت لهم ،الشرقية والاعتراف المانياكلمونى الروس على 

 .خالفنا ممكن الدول العربية تتفركشاذا  لأن ؛نقدرش نأخذ قرارامالجامعة العربية بقرار 
 ،الشرقية الحقيقة المانياالعراق وجت السودان وبعدين سوريا اعترفوا بهنا  بقى مج

 بعاط ،عترفوااأهم يعنى  ..يعنى جت لى رسالة بهذا ،وبعدين طبعا الروس برضه اتكلموا
 ..وده موضوع مهم للمعسكر الاشتراكى ،هورية العربية المتحدةجمودول وزنهم غير وزن ال

 آخر هذا الكلام.الى 
إن كانوا عارفين وهم  وأنا كنت قلت لهم ،وبعدين جم برضه الألمان الشرقيين

 procedureوالله الموضوع موضوع  :قلت لهم ،نقطعشكان رأينا نعترف بهم ما احنا
 .ولةأول د إن احنايعنى ماهواش موضوع مبدأ 

بتبقاش لأن العملية هى مولد كده ما ؛وقتىرفش دلتنعما إن احنايى الحقيقة أنا رأ
ى ولكن حيجى عل ،ترف بعد ما سألنايعح أصله ىعملية مولد وتسابق الحقيقة والشعب

الناس هم  ،الشرقية المانيانعترف ب إن احنافقد يستدعى الأمر برضه  ،قبل زيارة موسكو
 ة.ديناهمش حاجإبرضه ما

سيئين جدا معانا ومناطق الجاسوسية هم  ،الغربية المانيابالنسبة لمصالحنا مع 
 ،المسلمين وجندوه خوانواحد مثلا طالب من هنا وراح هناك أخذوه بتوع الا .والتآمر هناك

وبعدين أخذوه الألمان الغربيين شغلوه واغتنى وبعدين أخذوه  شرافوبعدين اتشال عنه الا
راحت  .وجه اتصل بالجيش ،بيشتغل مورد أسلحة هوإن نا وقال وبعدين جاء ه .اليهود

ط يفلاقوه واخد خرا وفتشوا شنطه ،وجدته قاعد فى هيلتون أوضتهالمخابرات فتشت 
 سرائيلوجاء هو اعترف إنه اتجند لا .المطارات كلها والدشم من شركة عثمان فمسكوه

ه راح لعثمان وأخذ منه خرائط نا  نه قريب عثمان أحمد عثمان و ا  و  ،نه أخذ العمليات دىا  و 
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 حاجة ن اليهود مش طالبين مطارات طالبين تصميمات الدشم علشان يعملوا لهاا  و  ،الدشم
  !تضربها

مافيش حد هنا محمى عثمان أحمد عثمان ولا  :وبلغونى الحقيقة وأنا قلت لهم
 كان عثمان أحمد عثماناذا  يعنى لازم حتى ؛أى واحد مهما اتأخذ فى العملية دى

وواحد مهندس  ،وبعدين الواد تراجع تانى فى أقواله .وجابوه حققوا معاه ،مانسيبوش لمهم
 .ن هو اللى أخذ الخرائط وأعطاها لهإقريب عثمان أحمد عثمان اعترف 

 ..المضادةالمسلمين وكل التنظيمات  خوانالغربية وبعدين قاعدين هناك الا المانياف
 ؟رأيك فى هذا الموضوعايه  معرفش

  
 يعنى المبدأ قائم بس التوقيت.  ..لا  د. فوزى:    
 

 .يعنى التوقيت فى الوقت المناسب  عبد الناصر:
  
ين شمال الشئ اللى يتحرك يعنى ياريت ميعنى ي ،أى تحرك لازم يبقى ذهننا مفتوح له  د. فوزى:    

 ،حدة كان يخدمالغربية أو الولايات المت المانياالعلاقات الدبلوماسية مع  اعادةكان مثلا 
لا نهائية حاجة  على أساس إنه ما فيه ا مابنقولش لأإحنمثلا  ،اريت يعنىيفين؟!  بس

ع أسبانيا مانتعاملش م :يعنى نفس الأمريكان كانوا يقولوا ؛ولا أبدية فى المحيط الدولى
لكن المفتاح  .المانيامع  هم رجعوا بقوا ماشيينأ ،نتعاملش مع يوغوسلافيا وبيتخانقواما

 أمريكا غير أمريكا يلقوا ؛كلنا عارفين هو صمودنا بحيث نفرض وجودنا على العالم زى ما
جمهورية يستغنوا عن الح ايه؟يعملوا ح ،الجمهورية العربية المتحدةالموجود  اللى مافيش

ه ر دفسن ازاىوهى  :مش ممكن. بس النقطة اللى قلت سيادتك عليها ؟العربية المتحدة
 ومن غير ما نقولها ،نقدرش نقولها ولا يجب أن نقولهافيه حاجات مايعنى  ؛للناس الصبح

 .ايتلخبطوا مش متبينين الوضعحالناس 
  

لو عملية  إحنا ،ةن بالنسبة لعملية التعبئة السياسية عملية صعبإ :بقوليعنى هو أنا   عبد الناصر:
 )ضحك( !الحربشجرة  زى مثلا ماالدكتور فوزى بيقول شجرة السلام ولاا  سلام حرب ولاا 

 
 )ضحك( أصوات:     

 
 ايه؟قول تب عبد الناصر:
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 !طلعت شجرة سلام ولا شجرة حرب لا  د. فوزى:     
  

العملية بتبقى  ،الحربخلصناش ومابنحارب باستمرار  بقىعرف لو بنحارب لو قاعدين ت  عبد الناصر:
ايه  نعملح متىانحارب ح لكن دلوقتى طيب ،اللى بيتكلم بتقدر تحطه فى محلهو  ةماشي
بتبص تلاقيها تتفرع الحقيقة ولذلك عملية التعبئة  ،عملية عملية صعبةال !ايه؟نسوى ح

تلاقى نفسك متجرجر فى ح يعنى مثلا تروح تتكلم غصب عنك ؛فى تفاهات وفرعيات
بقى قاعد أنا اوأنا مثلا لما ب .وفارغة وليست هى مواضيع الساعة ةمواضيع فرعية وتافه

هم لكن  ،يعنى لو أنا بأتكلم أقول أنا مش مستعد أتكلم فى كلام فارغ ..ممش مستعد أتكل
 . والصورتين مختلفتين ! )ضحك(عندهم صورة وأنا عندى صورة أخرى

ن فى هذه الحالات إولكن هذا لا يمنع  ،فعملية التعبئة الحقيقة عملية صعبة
 ؛فرغ وبعدين بتتعمل تانىبعدين بتت ةالالتقاءات السريعة مع الناس بتدى ولو تعبئات وقتي

 .شهور 9ة فى المؤتمر الشعبى كل كمودى يمكن كانت الح
كانش فيه مااذا  إن احنا ؟اللى باينايه  الحقيقة أيضا ،وبالنسبة للجنة المركزية

ويطلع  ،لةنخليها ممح ندخل اللجنة المركزيةحمواضيع مستوية تدخل اللجنة المركزية 
وأقول له  ةوأنا حشت نفسى بالعافي !ته حول العالمالدكتور درويش يتكلم لى فى رحل

 ولا سفير ..كلام ماهواش الحقيقة كلام الساعة ؟!لفيناهوشلسه ما يعنى لفينا العالم ولاا 
 مكناش الحقيقة المواضيع اللى مياهم ..ولا !عق الفراشدفى السفارة ما ينايه  ولا فراشايه 
وأنا بقيت  ،وك رجعنا تانى طوكيوبنا بانكبعدين بعد ما جاو  .يجى فى اللجنة المركزيةت

  ! )ضحك(؟نرجعح :أقول له
برضه راجل  ،والدكتور أبو زيد ،والواحد مش راضى الحقيقة يسفههم فى الكلام

 Maris loui بتاعسرحان وقاعد فى بيروت ولازم بيروح يشوف الاستعراض اللى هناك 
 ! )ضحك(أنا عارف ولاا 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ىهو راجل لطيف جدا ولكن الكلام ابتد !عرفش فرنساوىاى وأنا ما بو قاعد يتكلم لى فرنسا ر:عبد الناص
يعلق يعنى ممكن يعلق  ىولو الواحد ابتد ة،والمواضيع الهايف ةيدخل فى النقط الهايف

الحقيقة يانجمع اللجنة المركزية  ا  فإذ .جدا وندخل فى مشاكل معاهم لاذعةتعليقات 
وآهو اللجان اللى عنده  ،بحيث نحدد المواضيع اللى نتكلم فيها ونحط مواضيع كبيرة

لكن  ،الهايف تقعدوا تمتصوا الكلامكلام هايف يبقى يتفضل عندكم يقول لكم هذا 
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 ،بأطعش آهو اللى عايز يتكلم يتكلمأنا ما ..يعنىالى  تحولت اللجنة المركزيةاذا  الحقيقة
عمل اجتماع قريب الحقيقة بعد أسبوع ن وممكن ،لكن كلام هايف تبوظ اللجنة الحقيقة

 .أسبوعين
  

وفى الوقت  زى ما قال لى سامى، مفروض حتى يعنى علشان الموضوع بتاع الخطةال  السادات:    
 .للمؤتمر للدعوةذاته يبقى حتى تمهيد 

  
 .فى شهر يونيو إحنالسه المؤتمر لسه يعنى  ..لا  عبد الناصر:

  
يعنى لا نعمل له حتى  ،19يبقى من تاريخ عقد اللجنة يوم ح ر واحديعنى فاضل شه  السادات:    

 .شفت علشان تحضر للمؤتمراذا  لجنة تحضيرية تحضر له
  

أنا مستعد نجمع  .عايزينه إنتواقعدوا رتبوا يعنى اجتمعوا فى اللجنة واقترحوا اللى  ..آه  عبد الناصر:
مانقعدش واحد مثلا طلع قعد  ؛فيها اللجنة المركزية بس تبقى فيه مواضيع أساسية نتكلم

طيب مين  ،كبير واستقبلوه عدد من العلماءلك فيها عالم ل يقو و لنا شهور بره يحكى  9
 ! )ضحك(يتفرسح طيب الواحد بيبقى قاعد ؟!العالم الكبير ده

 
 )ضحك( أصوات:     

 
عملنا اللجنة  اللى هو الدكتور أحمد درويش مش كده! )ضحك( فإذا ؟اللى هو مين عبد الناصر:

لكن لما بنروح  ،مواضيع محدده ويبقى يعنى اللى بيخرج آهو بيخرجفى المركزية نتكلم 
 !بيتكلموا الاجتماع ىوعايزين نمل ةمافيش حاج بقى

 
الجديدة عاملين يعنى فيه استغلال الأرض  ؛يافندمفيه عدد من المسائل ممكن تقديمها   شقير:      

الخطة بعد الميزانية ما  ،جزء تاخدضوعات الميزانية ممكن فيه مو و  ،فيه دراسة دلوقتى
 .يوافق عليها
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خلاف أو مزايدات ما الى  الحقيقة على أد ما نقدر يعنى المواضيع التى قد تحتاج إحنا  عبد الناصر: 
مها يقوم لك فلان يقولك أمح يدواايز حتدخل الأرض ح ليه؟! عارف لما ،ندخلهاش اللجنة

 ! )ضحك(الرجعيين فى اللجنة المركزية إحنا نطلعوحا ،وأعملها
  

 .جلسات شغل يخلصوا 9يأخذوا   السادات:    
  

نبيع  بقولطلع أنا الآخر اللى اح ،حايدور على المصلحة العامة حدش.. وبعدين مالأ الناصر:  عبد
عملية الالحقيقة هى  ..لأ ..بقىه هو )ضحك( والآخر للفلاحين ويطلع الشيخ علام د

الواحد  ..ماهياش شعارات ،تعودح اللى العوائدهى  وايهايدة البلد ومصلحة البلد يعنى ف
 توادأر اذا  وأنا مستعدعملوا اجتماع اف !يبقاش أبدا موضوع شعاراتمؤمن بأن الموضوع ما

 .مع الجمعة الجاية واللى بعدها حتىتنج
 ؟خارج الجدول قبل ما ندخل فى الجدول ةفيه حاج

  
 .القانونالفلاحين مستنيين  ةيعنى فى كل حت ،يافندمخاصة بقانون التعاون الزراعى  نقطة  شقير:      

ملاحظة  النهاردهآخر نقطة كانت  ،جالناش المجلس هو خالص صياغة وكلهيطلع ولسه ما
أنقل هنا صورة ح :وأنا سمعت الاثنين وقلت ،للأخ حمدى عاشور مع الأخ سيد مرعى

 ادارةالمحلية بيبقى لها حق حل مجالس  دارةله أو الا هى حتى الآن كان المحافظ بيبقى
 . الجمعيات التعاونية

إنه فيه الى  ضافةوبالا ،الموضوع ده بالذات الفلاحين وقفوا منه موقف جامد
 مايبقاش ،عيوب موضوعية يعنى بيبقى المحافظ متأثر ببعض التيارات فى المحافظة وغيره

 .ا بيبقى مرتبط بالتيارات الموجودة فى المحافظةالحكم حكم موضوعى على العملية بقدر م
المختصة بيشوفها  داريةالا ةده وضع كله فيما يسمى بالجه ،فى القانون الجديدف

 ولدرجة ،اللى يصدر قرار الحل هوعلى اعتباره هو المختص بالعملية دى و  ،وزير الزراعة
هذا الاختصاص  الفلاحين فى بعض حاجات كانوا عايزين يتحط نص "بشرط ألا يفوض

.. الجمعية بيتحل ادارةيعنى الفلاحين عايزين يشعروا إن لما مجلس  ؛لشخص غيره"
 ..اتناقشوا فيها وفيه وجهتين النظر .بيتحل بقرار من وزير الزراعة وليس بقرار محلى
المحلية لها سلطة فى  دارةوالا المحليةيعنى الأخ حمدى عاشور عايز يبقى السلطة 

ومع اللى نوقش فى الفلاحين وزير الزراعة اتفاقا مع اللى طالبوا به  السيد ،الموضوع
 يد السلطة المحلية.فى يبقاش فيه شئ منه ن الموضوع ماإبيرى  ،المؤتمر
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  ايه؟نت رأيك إ  عبد الناصر: 
 

 .مأنها تبقى مركزه التركيز السليالى  وده الضمان ،أنا فى اعتقادى تفضل مع وزير الزراعة  شقير:      
  

؛ نها تكون مع وزير الزراعة بس بشرط أخذ رأى المحافظإالتركيز السليم مايمنعش أبدا   أبو النور:   
لا  يعنى مش المحافظ يتجاهل خالص يبقى ح ن وزير الزراعة هو اللىتكون النتيجة إحوا 

 .له الرأى والمحافظ مالوش رأى
تعرض ما ح اللى والورقة ،لرأى لمدير الزراعةهو عملا كده عملا وزير الزراعة يعنى ا  داوود:       

نقطة الخلاف  ىهانما  ،بيبقى وزير الزراعة مجرد توقيع بيوافق على رأى مدير الزراعة
 بندى الجهة وهى مجلس إحناف .هنا أو النقطة إن شخص المحافظ وبشخص وزير الزراعة

من المواضيع  رئيس مجلس المحافظة فده موضوع هوالمحافظ المفروض إن  ،المحافظة
 .تأخذ هذا الشكلباللى 

  
 .إنما مجلس المحافظة عنده تيارات  شقير:      

  
مجلس المحافظة  اتيعنى موضوع التعاون من اختصاص ،هو ده قرار الحكم المحلى ما  داوود:       

وبعدين الواقع إن اللى  .طبقا لقانون الحكم المحلى مش اختصاص مجلس المحافظة
اللى  ؛التيارات المحلية هو المحافظ مش وزير الزراعةو المحلية  حساساتالإيعرف يحس 

اللى انما  ايه، علشان يقدر يعرف أوضاع كل جمعية فيها جمعية 3111يأخذ ح هنا
 يقدر يعرف هو اللى قاعد محلى هناك فى المحافظة. 

 
إن بيبقى على  ،كل الجهاتالتعاونية وفيه اتفاق فى هذا بين  الحركة بيقولوا يافندم هو  شقير:      

وهنا فى  .مستوى المحافظة الاتحاد التعاونى موجود والجمعية التعاونية المركزية موجودة
يبقى الجهاز ح لو دخلنا جهة أخرى ،لوزير الزراعة فى الموضوع شرافالنهاية ربطنا الا

لأن  ؛رأيينالمحسن توفق بين ال الفكرة اللى بيقولها السيد عبد .ثقيل جدا على الجمعيات
ويوخذ رأى الحكم  ،القرار بيبقى للجهة المختصة فى وزارة الزراعة اللى هو وزير الزراعة

 فى هذا يبقى مجرد أخذ رأى.  ..المحلى
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ولازم تشرف عليها الوزارة الأقدر على  ،لازم تكون جهة مركزية داريةالحقيقة الجهة الا  الشافعى:    
م ما أقمنا الحكم المحلى الحقيقة لن يكون التنفيذ من يو  إحناولكن  ،معرفة الموضوع

نه يبقى مع الوقت فيه برنامج معين بحيث إبحيث  ؛نقلنا السلطة بالتدريجاذا  ناجح إلا
وبعدين  ،ية بس فى حدود تعليمات مركزية محكمةمسؤولن المحافظات تأخذ مثل هذه الإ

 وهى -ى عملية حل المجلس قاصرة بس عل تكاناذا  لكن .اللى ممكن يعطىايه  يتحدد
بتثير وبتموت الجمعيات خالص ويمكن كنا بنعتبرها حاجة  أكثردى يمكن النقط اللى 

 على أساس ،إنه يحل الجمعية علشان يحط مجلس مؤقت أو مدير مؤقت –أبغض الحلال 
أخذت  داريةالا فالجهة ؛ن فيها أوضاع سيئة مش حاتقدر بالطريق العادى إنها تصلحهاإ

 . بصفة مؤقتة مدير أو توضع ادارةنها توضع مجلس ا  ل و حق الح
 وده اللى حصل برضه ،ةفاللجوء لهذا كأساس بحيث إنها تلغى وجود الجمعيات كلي

البعيدة  ةن الحتإفهى بتشوف  ؛فى فترة من الفترات خلت الناس تخاف من هذه العملية
نها تتركز فى وزارة الزراعة أو الجه ،قد تكون أضمن ة تخرجها عن مسؤولال ريةداالا ةوا 

 .المحافظ فى الحكم المحلى هايتأثر ب أنالحزازات المباشرة اللى ممكن 
ة طبعا مسؤول اداريةإذا قامت الاتحادات وبقت قوية كأجهزة تعاون الوزير كجهة 

وبعدين النقط اللى ممكن إنها تعطى للمحافظات لتنمية الحكم  .تكون عامل مساعد جدا
ضمن برنامج وتبقى حاجات ممكن إنها تنقل من غير ما تسئ ومن  لازم تكون ،المحلى

 غير ما تؤثر. 
 

الحقيقة وزير الزراعة  ..للفكرة اللى بيقولها ضياء لعدة عوامل قوى ىقو أنا الحقيقة ميال   السادات:    
توصل ح يدى قراره مدير الزراعة بالضبط مشح اللى ،يدى قراره أبداح اللى هوماهوش 
مديرين  وأنا شفت الجماعة .يد واحدابتبقى عملية فى  ،مضاء بسوزير إلا للاالعملية لل

 ،علشان الأرض وبتوع الزراعة وبتوع الإصلاح الزراعى الجيزة الزراعة دول لما رحت هنا
يستطيع من الأعيان أو الكبار اللى فى المركز أو المديرية إنه يستميله ويأخذ بأى حد 

 ةلناس بتوع الزراعة هنا وبتوع الإصلاح الزراعى لعيلومضوا ا !عايزه هومنه اللى 
حتى راحوا مسكوا الفلاحين وطلعوا الأرض اللى بتزرع  ،الغراب على كل ما يريدوه

 !ومضى المهندس الزراعى وكله وأخذ جزاء ،وزرعها عالى أد كده وطلعوها أرض بايره
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راعة أو غير ن جوه بتاعنا بتاع الز ن أنا خايف الجهاز وحش الجهاز عطلك
سما وزير ا  يد مدير الزراعة و الكن لو أنا جيت بدل أنا ما أسيبها فى  ،الزراعة الحقيقة

لو أنا جيت  ،بالكلام اللى أنا قلته ده كله staff ــبالالزراعة لكن هو مدير الزراعة 
نها تكون فى يد إكمان أنا أرفض  .واحد 11وخليتها فى مجلس المحافظة اللى فيها 

 ؛واحد 11فى المجلس أبو انما  -مش ضمان  ..برضه المحافظ لأ -لوحده المحافظ 
 ةيلاقوا يتنفسوا فى فرصة واحد اتنين ثلاثح مؤكد يعنى ،يكون فيه ضمانح مؤكد ده

 ..ى فيه ناس موجودةيبقححاجة  كان فيهاذا  كان فيه موقف غلط أواذا  أربعة يعارضوا
لمحافظ أو سواء وزير الزراعة بناء على مدير بيتاخدش واحد ياخده سواء ايعنى القرار ما

 .الزراعة
يات مسؤولوبعدين برضه تمهيد لأن الناس اللى فى المحافظات بتشيل عبء ال

 ياتمسؤولزى ما حسين بيقول يعنى يعنى الحكم المحلى بيبتدى يشيل  -بتاعتها الحقيقة 
جمعية تعاونية  عنى مش متصور إن فيه عندنا حكم محلى وبعديني - المنطقة بتاعته

ييجى وزير الزراعة فى الدقى هو اللى يحلها أو يقعدها يعنى مش عارف أنا  ،فى قرية
 !يعنى

  
 يعتمد عليها وزير الزراعةح اعتبرنا الجمعيات التعاونية هى الوحدات اللىاذا  هو الحقيقة  الشافعى:    

أى تدخل آخر غير  ،وهى الأدوات بتاعته علشان تحقق هذا الهدف نتاجفى تنمية الا
نه إالى  قد يؤدى هذا ،ومناقشته هأو بإحساسه همربوط بسلطة وزير الزراعة أو بتوجيه

 ..و.. سوتش ووالجمعية ماعملتش وماالتزمتش وماعملوا وسووا هم فى الآخر يقول ما
 !لخا

لازم  اداريةن وزير الزراعة كجهة إ :بقولن أنا إولذلك أنا يعنى على الرغم من 
ق على النقط اللى ممكن يديها للسلطات المحلية ومع تنمية قيام الاتحادات يكون متف
 ولازم ،ترعى الموضوع من ناحية إحساس بمشكلة الناس الحقيقيةح اللىهى  لأن ؛التعاونية

 .الاتحاد التعاونى طبعا يكون مربوط بالاتحاد الاشتراكى إرتباط كامل
 ،تعاونى يتصدى للجانب الموضوعىيبقى الاتحاد ال ،وبهذا يبقى مافيش تناقضات

اللى بتحدد البرنامج اللى ممكن تلقى  داريةومعرفته للناس ووزير الزراعة هو الجهة الا
وسلطة على مستوى مدير الزراعة وسلطة على مستوى  ،به كسلطة على مستوى الاتحاد

 .مجلس المحافظة
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وده لى شئ شئ وده يتو  تولىيعنى فيه فى القانون عدة مسائل ممكن ده حاي
، عملية ية الاتحاداتمسؤوليعنى بحكم القانون عملية المراجعة مثلا من  ؛يتولى شئ

تنمى على هذا الأساس و  ماكانتش هتقوم اتحاداتاذا  ية الاتحادات،مسؤولالتدريب من 
 هوممكن إن  ؟مجلس المحافظة ؟يشوفهاح لهذه المشاكل مين اللى تتصدى نهاإبحيث 

لكن اللى يبقى فى  ،ليه ويبقى رأيه استشارىايرجع  لجال الحيأخذ سلطات يمكن فى م
فيه مشاكل تفصيلية لازم يترد على كل سؤال  يعنى ؛السلطة النهائية هو وزير الزراعة

 .ليهاطمئن تن الناس إوبرنامج ممكن  ةبناء على خط فيها تفصيلا
عد مسافة نقح حناإن اكاذا  لأن الحقيقة يمكن ،نجاحهوبعدين التعامل الفعلى و 

ده يتطلب الحقيقة فى كل موقع إنه يبقى فيه ثقة  ؛نحاربش أو تتأجل المعركةماطويلة 
 .يبقى الناس فعلا مربوطة بنا ،بنعمله إحنامله وبكل تصرف بنع إحنا actبكل الناس 

  
ن وزير إزى ما بنقول  ،نكون عمليينبرضه يعنى  ،هو مجلس المحافظة هو المحافظ  صبرى:     

يعنى اللى عايز  ؛ة هو مدير الزراعة فى المحافظة مجلس المحافظة هو المحافظالزراع
نتيجة يعنى أن تقريبا مجلس المحافظة  ،مجلس المحافظةفى يمشيه ح يمشيه المحافظ
ن المحافظ بيكون له كلمة إعلاوه على  ،من المحافظ his prestigeوبيستمد وضعه 

اللى تابع  دارىزء كبير من الجهاز الاوج مافيش شك تشكيل حتى مجلس المحافظة فى
 .للمحافظ نفسه

 علشان برضه ةندى لفهايتقال ح ،يرضى أبداح فالحل بتاع مجلس المحافظة مش
 ،ن كان باين قوى فى المؤتمر والكلام كلهإوخصوصا  ؛فى النهاية تبقى سلطة المحافظ

 .يد الوزيرايد المحافظ ويحطوها فى ان عايزين يخرجوا العملية من إ
بنخلى الجهة  ،ن يمكن علشان نحل هذا ونوفق بين الجهتينإنما أنا بأعتبر ا

 المختصة هى صحيح وزارة الزراعة أو القرار بيصدر من وزير الزراعة بناء على داريةالا
التابع  channelــ الفى  نخليهاش. يعنى ماالمحافظمن مجلس المحافظة أو من توصية 

تجيله الورقة من مجلس ح ؛الورقة من مدير الزراعةللوزير نفسه بحيث إنه حاتجيله 
خاصة فى المحافظة أو من لجنة  ائديكون مشترك فيه مدير الزراعة ز ح المحافظة اللى

نه إيشعروا  يعنى للفلاحين checkيبقى فى الحالة دى فيه  .المحافظة بيرأسها المحافظ
العملية  كون حكم فىويقدر وزير الزراعة ي ،مش قرار نهائى دى توصية من المحافظ

أو  مابيبقاش موضوع متروك للهجوم ،يخش بنفسه فى الموضوع ويحققه بقى ضطروي
 لشخص زى مدير الزراعة. 
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للمحافظ ومجلس  شرافالمحلية بيدى نوع من الا دارةهو الحقيقة فيه نص فى قانون الا  داوود:       

تخذها وزير اطوة الأخيرة اللى ولذلك يمكن الخ ؛التعاونية ةالمحافظة بالنسبة للجمعي
 عطاءا لسلطة الطبيعية وهىلبأنه رجع  ،يةنتاجالصناعة بخصوص الجمعيات الصناعية الا

  .يةنتاجعلى الجمعيات التعاونية الا شرافالمحافظ ومجلس المحافظة سلطة الا
اللى  ،سلطة المحافظهى  وايهسلطة الوزير هى ايه  والواقع إنه لما نيجى نشوف

 .ية التنفيذ المباشر هو المحافظ سواء فى الزراعة أو فى غير الزراعةمسؤوللطة و واخد س
المباشر  شرافاللى بيشرف الا ،العلوى شرافحتى وزير الزراعة وهو بيشرف الا

عن التنفيذ المباشر فى المقاومة فى خطة الزراعة فى تنفيذ المحاصيل فى  مسؤولوال
المباشر وقمة العملية التنفيذية المباشرة هو  شرافكل هذه العمليات الا ؛عمليات التسويق

ومعاه سواء كان مجلس المحافظة بيطاوعه أو مجلس  ،المحافظ ومجلس المحافظة
 . المحافظة بيدى برضه رأى بجانب رأى المحافظ

يات التى يتحملها المحافظ ليست أخطرها هو حل مسؤولال :الحاجه الثانية
يات أخطر من هذا بكثير بالنسبة للمحافظ مسؤولفيه ه د ،الجمعيات التعاونية الزراعية

 اداريةيات تنفيذ خطط أهم أو مواقف أهم أو قرارات مسؤولنفاق مالى أو ايات مسؤولسواء 
فليس أخطرها هو حل الجمعيات التعاونية علشان نخرجها  ؛تخاذها أهمابتخول للمحافظ 

 سلطة أعلى علشان تصلالى  لهاعلشان ننق ،يد المحافظ لاحتمال أن تلتوى فى يدهامن 
 .عدل أكثرالى 

يبقى أكثر عدلا وأكثر حسما أيضا بالنسبة لوجود ح ن المعيارإبل أنا أتصور 
بنقوى  إن احناالنهارده بنعمله  اللى احناوهو ده  ،المستوى المحلىيد اهذه السلطة فى 

ية مسؤولى الحركة والياتها وقدراتها علشان يبقى عندها مرونة فامكانالمحليات وبنزيد من 
  بنأخذ منها وبنعطى مرة ثانية للسلطة المركزية. إن احنامش  ،هادختاية اللى بمسؤولبقدر ال

 
هو دون شك  ،هو لو سمحت لى سيادتك المشكل الوحيد فيما يختص بموضوع المحافظ  أبو النور:    

 ..موجودة فى المحافظةعن الناحية الزراعية وكل الأعمال الزراعية ال مسؤولالمحافظ هو ال
لكن كان دون شك أن أسهل الحاجات كانت عند المحافظ  ،المباشر الأساسى مسؤولال

 ،من هذا القبيل ةيشيل واحد وبدل ما حاجما مثلايعنى بدل العلاج وبدل  ؛حل الجمعية
! فعلشان فيها مشكلة فى الجمعية يحل الجمعيةحاجة  بقت العملية سهل لدرجة إن أى

ن ممكن قوى مجلس المحافظة إبنقول  ،بهذا الشكليده افى تبقاش سهلة ية ماهذه العمل
ر هل ر وهو الذى يق ،باعتباره هو اللى لامس العملية على الطبيعة ؛يدى التوصيةهو 
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ويرفع الأمر لوزير  ،لازم بطريق الحل هذه الجمعية ممكن أن تسير بغير طريق الحل ولاا 
 ،صدق أو يعيد الكلام مع بعض فى هذا الموضوعيبقى فى هذه الحالة هو ي ،الزراعة

مفروض تكون دى آخر  ىيبقى فى هذه الحالة منعنا سرعة عملية حل الجمعية اللى ه
 ة.حاج

  
 بالنسبة ؟نخليش عملية التعاون دى عملية تنبثق من نفسهاليه ما :نيةوأنا بدى أقول نقطة ثا  عبد الناصر:

 .مثلا نمسك بلد زى يوغوسلافيا
  

 .دى أرقى مراحل  صبرى:     
  

لما بتدخل  داريةالنواحى الا رأيىأنا  ،بتتدخلش فى العملها ماالحقيقة في داريةالنواحى الا  عبد الناصر:
الحقيقة عايزين يدخلوا فى كل  ،فى مجلس الوزراء امبارح ىده كلام .بتفسدهاحاجة  فى
إلا كل ما نسيب  ةفى حاج ما بندخل .بتدخلوا فيها بتفسدوها ةلهم كل حاج بقولو  ةحاج

 ؛وتطلع أجهزة من أجهزة وده يشرف على ده وده يعمل ده ،العملية ذاتيه وماشيه لوحدها
اللى يعمل وده اللى مش فاهم  هو اللى County ــالمحافظة اليعنى مثلا هناك فى 

 ؟!ليه ما نخليش مثلا الاتحاد الأعلى هو اللى يحل ايه، بسوى
  

وكشف  شرافقليمى عملية الايعنى مدى للاتحاد الا ،يافندمالقانون الموجود ده روح   شقير:      
عداد تقرير بها لوزير الزراعة الأخطاء ده  ،وزير الزراعة مابيفصلش مدير الزراعة أبدا .وا 

الحقيقة ى فف ؛مدير الزراعة تأثيره على المحافظة أقوى من تأثيره على وزير الزراعة
فكرة القانون انما  ،المديرالى  أديناه لده أو ده لو ركنا المدير هو اللى بيعمل سواء

 . .الجديد أن يجعل للاتحاد باعتباره تنظيم تعاونى شعبى واستكمال لهذا
 

 .بالضبط  عبد الناصر:
  

 ،ررن الاتحاد قراراته تيجى هنا والاتحاد الاشتراكى هو اللى يقإخط  ،كان أمامنا خطين  شقير:      
 نا مالناش دعوة.نإسيادتك أمرت ب
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 ..الاتحاد الاشتراكى ..لأ  عبد الناصر:
  

 .كميبقى ح  شقير:      
  

 ؟ازاىأصول العمليات تمشى  ؟كيف يعمل الاتحاد الاشتراكى يقرر من الباطن يعنى ..لأ  عبد الناصر:
حنابنقول آدى الاتحاد التعاونى و  ى حاد الاشتراكتالا ،عندنا الاتحاد الاشتراكى موجود ا 

بيشوف وهو موجود فى الاتحاد التعاونى وموجود هنا فى الجمعية التعاونية وموجودين 
 ،والمفروض إنهم ملتزمين مش مش ملتزمين زى ماهم دلوقتى الحقيقة ،هالناس بتوع

ن شاء الله نشيل النص  .والمفروض إن اللى مش ملتزمين لازم نشيلهم وا 
ستطيع الاتحاد الاشتراكى بطريق ي ،وبعدين يبقى عن طريق الاتحاد الاشتراكى

 غير مباشر إنه يؤثر كأعضاء الحزب فى أى بلد الموجودين فى نقابة العمال أو فى كذا
سواء على نقابات العمال أو  دارةأما الحقيقة طالما تتسلط الا .اللى بيعملوا العمليةهم 

 .مفسدة يىرأأنا فى  دارةستفسد والا دارةباستمرار الا ،على الجمعيات التعاونية
أصبح المشرف هو كل شئ  ،بالمشرف دارةفإذا تركنا دلوقتى حينما تدخلت الا

عية التعاونية لتصبح هى منحن نريد أن تعود الج .وأصبحت الجمعية التعاونية لا شئ
.. والمشرف ده موظف عند الجمعية التعاونية تستطيع الجمعية إنها تؤاخذه و ،كل شئ

لا لن يكون للجم ،لخا و.. ثم  .ولا كيان ولا شئ من هذا القبيل ةعيات التعاونية سيادوا 
اللى هو الاتحاد التعاونى اللى فى  بقىفى المحافظة هى  بعد هذا الجمعية التعاونية اللى

 .هو اللى الحقيقة يتولى هذه العملية ،المحافظة
هى التى يبت فيها الجهاز  ةبوعلى هذا الأساس يجب الحالات الصارخة المسب  

لا لما أقول  ،ارىدالا واحد  ودنيجيى واحد على ح ،يهليفصل ح دارىالجهاز الا بقىوا 
 !ةوا عمليات غير مسببدخايح وبعدين ،يقول لدهح ويقول له كيت كيت كيت وده بيجرى

 .ولهذا الحقيقة كل ما نضع قيود كل ما يبقى أحسن؛ عايزين الفصل الحل يبقى مسبب
مدير الزراعة هو  ،تمشىح محافظة هى اللىن فعلا الإودلوقتى الكلام الحقيقة 

جمعية تعاونية  3111ــ وزير الزراعة لن يكون ملم بأحوال ال ،يعمل العملية كلهاح اللى
فحايجيلك كلام فى المحافظة  ،وحدة اتحاد اشتراكى 1111ــ هنا مش ملمين بال إنتوزى 

 !حاتصدق عليه
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حتى يكون التعاون ده جهاز نتدرج  أنيجب  إن احنا :بقولفالحقيقة حتى أنا 
لى مدة حتى يقوم هذا امن أول الجمعية التعاونية و  ،دارةقائم بذاته بعيد عن تدخل الا
 إنتوحتى لا مش للفلسفات اللى  -وندى لوزير الزراعة  ،بنعمل مجلس المحافظة يوصى

لو ن ره إيعنى اللى أنا بتصو  .علشان ده ما يعقدش لده وده ما يعقدش لده -بتقولوها 
بعد كده  ،يعقد له لغاية ما نشيلها من الاثنينح ده ..ولو قلنا ده ،د لهقيعح ده ..قلنا ده

 دارةويجب أن يكون هو ده الأساس ويجب الا .نفسنا بره العملية إحناونديها للاتحاد ونطلع 
لا لن تجد هذه الأجهزة كيانها أبدا الل ،تطلع الحقيقة ى تستطيع باستمرار حاتبقى عبده وا 

 .لكذا وأللمحافظ  ةاضعخو 
  

ونأخذ المشروع ندرسه على طول فى  يافندميعنى أبلغهم  ،هو يحل والتوفيق كامل  شقير:      
 ؟المجلس

  
 آه.  ..آه  عبد الناصر:

 
هو فاضل فيه عدد كذا نقطة قالوا لى إنهم حايجتمعوا يوم  ،يافندمكمان  سكانوقانون الا  شقير:      

 الأربعاء ويخلصوه. 
 

لأن  ! )ضحك(ده سكانل من مجلس الوزراء من قرار الاعزا ها قلت لهم امبارحوالله أنا   عبد الناصر:
القوانين تيجى  بقولجزاء إن أنا  بقىوأنا دلوقتى  ،سكانلاقى قرار الاآكل جمعة أدخل 

 لكن هو الموضوع أصله موضوع مهم.  !عملية بقىونشوفها 
 

 .نبتدى فيه يافندمفإذا خلصوه يوم الأربعاء  ،س كمانويثير لاهتمام النا  شقير:      
  

 .ن متقدم لكم قانون صحافةإأنا عرفت  هو  عبد الناصر:
  

 .ده اقتراح كان جاى من كمال الحناوى  شقير:      
  

 ؟لكن مادخلش المجلس  عبد الناصر:
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 .جانلم يدخل المجلس ده لسه فى لجنة من الل لسه هو ..لأ ..لا  شقير:      
  

  ؟دخل لجنة فى المجلس  عبد الناصر:
 

 .لم يأت للمجلسانما  لجنة للمجلس  شقير:      
  

 طيب ليه كمال الحناوى يعمل كده؟   عبد الناصر:
 

 على أى الحالات أنا اتفقت معاهانما  ،ده هو اللى ماسك العملية هنا ده الاقتراح جاى منه  شقير:      
 النهارده.

  
 ايه!لأن أنا فاهم إن مافيش قبض ومافيش مش فاهم   عبد الناصر:

  
ومستعدين يعدلوا كل  ،نقابة الصحفيين هيرى اللى هوز كامل النهارده هو كان عندى   داوود:       

هو له عدة ملاحظات وقالوا مستعدين  يعنى ..التعديلات اللى طالبها السيد محمد فائق
 .اهيمشو 

  
لاقيه دخل المجلس من غير ما آقانون أبص ايه  يعنى ،لم على الأسلوبهو أنا بأتك ..لأ  عبد الناصر:

  ة؟عندكم فكر  إنتويعنى  ؟!به نحس
 

 .هو راح للجنة المختصة اللى هى لجنة النقابات المهنية  داوود:       
  

 .لما دخل المجلس يعنى ..لأ  السادات:    
  

 .راح كاقتراحات ..لأ  داوود:و  شقير
 

 قدمه الحناوى. ..س لأب  عبد الناصر:
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 .ماكانش لازم ..يعنى ما أنا بأسأل علشان ده تقدم للمجلس ،هو تقدم ما ..آه  السادات:    
  

والأخ محمد فائق حايجتمع  ،مادخلش المجلس كمجلس موجود حتى الآن فى اللجنة  شقير:      
 ،جى من هنامافيش اقتراح جديد حتى لو كان  .معاهم ضرورى علشان يدرس القانون

 لا لما بأجمع كل الوزراء المختصين مع اللجنة. إ
 

مش معقول  ،كشخص فى اللجنة المركزية ووكيل مجلس الأمةيعنى أقصد الحناوى  ..لأ  عبد الناصر:
 )ضحك( !ايه؟اقتراح كده كالعبيط يعنى ولا  يقدمبعضه ويروح  دخاي

  
 ة.الجاي للدورةإما بنخلى الاقتراح يستنى التعديل ياما ندخل إيا إحناهو حل هو   شقير:      

  
 لازم ينام الحقيقة.  وه : السادات  
 

ماعندهاش  ةمفلسالنهارده وهى مشكلة تمويل يعنى النقابة  ،أصل النقابة فيها مشكلة  داوود:       
 .مهتمين بهفهم  منها. قوارد للنقابة تقدر تنفمفالقانون ده بيوجد بعض ال ؛فلوس خالص

  
 إيه الموارد؟   الناصر:عبد 

 
 .معرفش والله بالضبط أنا ماشفتوش  داوود:       

  
 ؟كان موارد حانفرض رسوماذا  يعنى  عبد الناصر:

  
 داخلية منهم فيهم بين الصحفيين وبعض وبين المؤسسات ةحاج ،منهم فيهم ةدى حاج.. لأ  داوود:       

 .ارهوا فى إصدلحمن زمان بيهم  يعنىانما  ،الصحفية
  

 بس نشوف نعرف ؟!واحد عايز يقدم قانونايه  يعنى ،تكلمش على مبدأ القانوناهو أنا ماب  عبد الناصر:
ولو  !القانون اللى داخل مجلس الأمة بالنسبة للصحافةايه  مش عارف ،اللى حايتقدمايه 

يبقى أى واحد من تحت ذقنكم حايفوت ونبص تلاقوا قوانين لا أول  ةتعرف إن دى سكا
  !موجودين يعنى أساطين فى هذه المواضيع فى البلد ؛ها ولا آخرل
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 لازم يدرس مع الاتحاد الاشتراكى :له بقول ،ى من أى شخصوهو أى اقتراح بقانون ييج  شقير:      

 .لى موافقة من الاتحاد الاشتراكى عليه بيويج
  

 .آه  عبد الناصر:
  

 .مسؤولا يعنى باعتباره هو الننه مخلص الموضوع هإ أنا فاهم ،إنما بالنسبة لكمال  شقير:      
  

 !ده هو بالنسبة لكمال بيبقى الحقيقة الوضع أسوأ حالا يعنى مافيش شك  عبد الناصر:
  

دخلنا التعديلات ومحمد فائق اذا  أو ةشويوممكن ينام  ،إنما يعنى حانشوف الموضوع ده  شقير:      
 .وافق نمشيه

  
 .حاجاتالى  برضه قد لا يفطن محمد فائقايه  وفبنش ..لأ عبد الناصر:

  
 .نراجعه معاه  داوود:       

  
 .أبداحاجة  القانون من ناحية عمومه مافيش فيه ..لأ  شقير:      

  
 تنقلش من الصحافةيلأنه مثلا الصحفى ما ؛برضه حاتعمل لنا مشاكل issuesأصل فيه   السادات:    

 .أبدا
  

 .جميعا نيعنى بيعيد القيد بالنسبة للصحفيي ،قوى ةكس هذا القانون بيدينا فرصة كويسالعب  داوود:       
  

اللى رايح ده بدل ما ايه  يعنى هو النقطة نعرف ،بنتكلمش فى المبدأما إحنابرضه  ..لأ  عبد الناصر:
 !نحط كل الدنيا فى موقف سئ ..ييجى ويتشاف وبعدين نقول لأ
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 الاقتراح ذابالنسبة له ،درس هنا وكان معروفاذا  فندم فى المجلس إلايااقتراح  هو لا يقدم  شقير:      
عن  مسؤولوده اللى خلانى باعتباره  ؛كان درسه ومخلصه الحقيقة لأنا فاهم إن كما

 على أى حال ممكن معالجتها. انما  ،اللجنة
 

 طبعا.  ..آه  عبد الناصر:
 .نقابة المحامين

  
 .لهم فى اللجنة الدائمة الموقف بالنسبة لانتخابات النقابة وعملنا تقدير موقف درسنا إحنا  صبرى:     

حوالى تاخد بالنسبة للقاهرة  ،المقيدينمن النقابيين  ةوشوي 3111النقابة فيها حوالى 
 . لعددنصف ا هواللى وشوية  1111حوالى  ..النصف

فالمحافظات  ،من عدد المحامين ٪11برضه يأخذ حوالى  العام للقطاعبالنسبة 
وكل محافظة من دول فيها  ،ثم الجيزة ثم طنطا سكندريةاللى فيها ثقل هى القاهرة ثم الا

 1حوالى  911 – 11وبعدين المحافظات بعد كده من  ،محامى 911عدد يكاد يكون 
 .محافظات

 والجيزةثانيا  سكندريةن ثقل الانتخابات على القاهرة أولا وعلى الاإفباين قوى 
 .م الناحية الثانية على القطاع العام بصفة خاصةث ،ثالثا

 عملنا طبعا تنظيم بالنسبة لعمليات الربط ما بين كل شركة وكل مؤسسة مجموعات
النقيب الحالى  ،طبعا تأييدكون للتأييد حاينه بالنسبة إواتخذنا كل موقف  ،فيه عملية ربط

فيما عدا هذا اللى  .لاشتراكىوده كل العمل اللى حايقوم به الاتحاد ا ،ةهو أحمد الخواج
مش حانحط قائمة  ؛99منهم  والمطلوب ،واحد 91هو عضوية مجلس النقابة متقدمين 

مافيش فيهم أى ميزة أو أى ضرر  91 الــ من 99ى يعنى نسيبها لأ ؛ةوحانسيبها متروك
 ة.أى حتمن 

لنسبة وتقديره العام با ،يكاد يكون متوسط الخواجةإنه أحمد  الموقف بصفه عامة،
 المرشحين بين والباقى بينقسم ،من الأصوات ٪91يصل لحوالى النهارده للأصوات لغاية 

مصطفى البرادعى يمكن  .العزيز الشوربجى مصطفى البرادعى وعبدهم  انيين اللىالت
 .العزيز الشوربجى لعبد ٪91 - 1و ،من الأصوات٪ 91 - ٪11  يأخذ

 وعين اللى فاتوا. ده الموقف بعد الدراسة والتحليل فى الأسب
 

 ؟ثم  عبد الناصر:
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طبعا فيه موقف أحمد الخواجة ينجح، إن الآن ممكن الى  اتاجراءطبعا هو الموقف بدون   صبرى:      
الانتخابات الماضية  قبل كده فى شطب العزيز الشوربجى، مبدئى اللى هو بتاع عبد

الرأى كان فى  .راكىكموضوع مبدأ أو يعترض عليه بس الاتحاد الاشته دلوقتى وشطب
المعركة   على أساس أنه لا يمثل اجراءويتخذ معه  ،اللجنة إنه مافيش داعى للشطب

 تتحول  وجزء كبير من الأصوات ،كلهم يأخذوا العملية دى عمليات عاطفية .الانتخابية
 البرادعى.الى 

  
  ..و الشوربجى له موقفينه ،هو الحقيقة أنا عارف الكلام بتاعكم فى اللجنة الرئيسية  عبد الناصر:

كانش قبيح الدور اللى ناه الدور اللى فات ومابشط إحنااللى هو  :الموقف الأول
 شطبناه بس.  إحنافات الحقيقة يعنى 

ان  رأيىالحقيقة أنا فى  !ايه؟عنى ده م ،والدور ده هو قبيح فمش حانشطبه
! ؟أنا عايزه ليه الخواجة ؛نشطبه ونعتقله وينجح البرادعى طبعا رأيىيعنى  ،معناه كبير

حتى موقفه فى فبراير كان سيئ ماكانش كويس ولو إنه بعد كده دخل  الخواجةيعنى 
عن  الخواجةايه  له موقفه وماذا يختلف ولكن هذا لا يمنع أن أنا فاكر ،اللجنة المركزية

  القرار بتاع نقابة المحامين؟ايه؟ ايه عمل  الخواجة! طيب فى فبراير ؟البرادعى
 
 .طبعا موقف وحش  صبرى:     
  

والدور ده طيب  ،الحقيقة معنى إن أنا شطبت الشوربجى الدور اللى فاتالنهارده لكن   عبد الناصر:
  !ايهوعارف إنه طبع منشور وقال  ،ايهوقال  اسكندريةنت عارف الشوربجى راح إ

 ضعففيه  اذا   ؛طيب وبعد كده أنا مش حاأشطبه !اسكندريةالمحامين ضربوه فى 
الحقيقة ايه  يحصل !نك تشطبه اللى هى تدل على ضعفكإتمنعك من  ةيعنى فيه حاج

أين الحريات؟! بيتكلم عن النظام علنا  ..الشوربجى بيتكلم .موا هذالوكل المحامين يع
 ،يعنى أنا علشان أنا ماأعتقلتوش ؟!شهو تعرفو ام تعرفوا هذا الكلام ولاا  إنتومعرفش  ؛يعنى

أعتقله  ..النهاردهالمحامين كلهم ماكنتش سبت الشوربجى ده لغاية لكن أنا لو أعتقل 
 !ستعد أعتقلهمم ؟مش أربعة آلاف هم ؛وأشغل البلد بدون محامين

  
 .٪91الى  1نه من إ -ما عرض  على صبرىزى السيد  -فيش حد من المحامين ما  داوود:       
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 !؟لكن سايبه ليه هذا الرجل القبيح ..آه  عبد الناصر:
  

 ..الحسبة  داوود:       
  

غل يعنى مش عايز أنجح يعنى مش تأنا مش عايز أش ،ةأنا ماليش دعوه بالحسب ..لأ  عبد الناصر:
كان فيه واحد سافل وبيتكلم وبيعتدى اذا  يعنى .ر علشان أنجح واحد ولا أسقطهو عايز أنا

عترض عليه لسبب مش حاأ ..وجاى لى كمان دلوقتى بتقول لى لأ !لماذا؟ ،ده سايبهو 
 )ضحك( !المجيد فريد يمكن أو يعقوب فى نفس عبد

 
 )ضحك( أصوات:     

 
بهذا الحقيقة بنخلى الأمور تختل فى  بقوليعنى أنا  الخواجة! لأ..لأنكم عايزين تنجحوا  عبد الناصر:

جل اللى ماشتمناش الدور اللى فات اعترضنا عليه ولما شتمنا دلوقتى اوالر  ،هذه البلد
  !هل ده منطق؟ !ةله حاجل انعممش ح

 
 ده اعتبار مادخلش فيه العامل السياسى ،ى به على عدم الشطبصبنو  اللى احناالاعتبار   السادات:    

حناالعامل السياسى بيحكم كل شئ و  ،اللى سيادتك بتقوله دلوقتى بداأ فى مرحلة فعلا  ا 
 .نتهىانسان يلزم مكانه وخلاص اكل 

  
لماذا شطبناه السنه اللى فاتت  ؟العزيز الشوربجى النهارده لماذا نترك عبد ..ؤالهو الس  عبد الناصر:

 كان بيقبح؟!  ،علما بأنه المرة اللى فاتت ماكانش بيقبح !ولماذا لا نشطبه الآن؟
 

 .. مش للدرجة دى.لأ  صبرى:     
 

ويتكلم لكن دلوقتى علنا يعنى ممكن يقعد مع اثنين ثلاثه  ،لناع حيعنى ماكانش بيقبلأ..  عبد الناصر:
 ؛وبعدين الدور ده مش حانشطبه !فى المحكمة وبيعمل اجتماعات وبيتكلم هذا الكلام

 ! ؟مش كده ..نديله شهادة رد شرف
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 ..إن احناهو كانت النقطة الوحيدة فى هذا الموضوع تختلف على أساس   أبو النور:    
  

 ..عايزين تنجحوا  عبد الناصر:
  

 طما يسق ن ده ينجح وبعدين نحاسب ده بعدإفبنحسبها على أساس  ،منا واحداقد إن احنا  ر:أبو النو     
كان الوضع مايختلفش اذا  ،ما يسقط بعد اده لازم يتحاسب أساس .يعنى مش حايتحاسب

إن  ،إن لابد يفهم البرادعى رأيىفى  .يبقى فى هذه الحالة دى حالة واحدة لازم نعملها
 سمه فرض نفسه على مرشحاعلشان مايجيش أيضا البرادعى ويبقى لا نناصر واحد  احنا

بقى العملية وت ،وجه غصب عن الاتحاد الاشتراكى فى هذا الموضوع ،الاتحاد الاشتراكى
 الخواجةفى هذه الحالة لابد أن يكون واضحا أمام حتى الاثنين  .لها برضه رد فعل أسوأ

اللى ينجح فيكم  ..الاثنين عنده واحد إنتو ،الاتحاد الاشتراكى ليس له مرشح ؛والبرادعى
 .ينجح

  
 .الوقت راح فى دى خالص ..أنا خايف الوقت راح فى دى  السادات:    

  
 ..يبقى بقىهو غير كده  ما  أبو النور:    

  
 .متقدم الخواجةيعنى معروف ان   السادات:    

  
نه محل استالعزيز الشوربج سفاله عبد يههو مافيش شك ف  داوود:        ر حتى المحامين يعنى اكنى وا 

خذوا أصوات ياح يعنى لا يرد إسمه ضمن اللى ؛المحاكم اللى أنا زرتها مالوش فيها حد
 فطنطا دى بيقتسمها الثلاثة باعتبارهم .فى معظم المحاكم فيما عدا طنطا باعتبار دى بلده

 .قليمى يعنى مش عمليةاالثلاثة من الغربية فلها وضع 
يمكن بأكسبه نوع من النهارده يعنى أنا  ،بطولةخذ ايح النقطة إنه هوإنما هى 

نه إأنا يوم ما بأسيبه بيسقط وبيسقط سقوط فاحش بانما  ،البطولة وبيقعد يتكلم بالكذب
قضيت يعنى بالنسبة له هو كشخص  .وبعد كده بأجيبه وأحاسبه تنظيميا ،خذشاماي

ية الشطب بتعمل رد فعل شوية بصرف يعنى يمكن عمل ،عليه بالنسبة للمحامين أيضا
 ،وفى الوقت نفسه أنا طرحت هذا فى المنصورة .العزيز الشوربجى النظر عن مين هو عبد

 ايه؟طيب جزاؤه  ..آه :قالوا ،نساناالكلام ده ممكن أن يحاسب عليه  :يمكن قلت لهم
 .ل من العضوية العاملة حاجة طبيعيةصيف
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يعنى مش  ؛تبقى النتيجة واحده العملية وحانحاسبه بعد هذ إن احنافمن الممكن 
ده بالعكس ده أنا انما  ،طلاقااأنا ما أتصورش أن ده موقف ضعف  ..موقف ضعف

 بأحطمه نهائيا وبأحطم كل اللى يقدر يسلك هذا السلوك. 
 

حناش عايزينهم يروحوا ى مابتوع الشوربج ٪91ــ بحسبتكم إن ال ،هو موقف ضعف ..لأ  عبد الناصر:
نكم فى هذا يعنى موقف ضعف رسمى إيعنى هو أيضا حسابكم يدل على  ؛دعىللبرا
 .يعنى

  
يعمل حإنه  :بس يعنى أنا قلت ،ا فى اللجنةتهها دلوقتى قلبقوليعنى دى وجهة نظر اللى   داوود:       

 يعنى هو بطبيعة تكوين .يايعنى بعض المحامين اللى معا ..نعكاس حتى فى اللى معاناا
 سواء كان ده موقف صح ولاا  ؛اللى فيها مصادرة شوية بينفر منها اتجراءالاالمحامى 

يديولوجيات اللى هو بطبيعة تكوينه القانونى ودراسته وتاريخه وأنواع الأانما  .موقف غلط
 .فهى عامله له هذا التكوين ،دخلت فى دماغه

بيغصب بيفرض عليه شئ هو بيحس هو إن  ،فأنا لما بآجى أعمل هذه الحركة
صح برضه  .فبتعمل قطعا رد فعل حتى بالنسبة لبعض الناس اللى ماشيين معانا ؛ليهع

 ىشاقطاع أنا شايف إنه هو ماشى معانا فى الفترة دى مالفهو فى الواقع  زة،بيحصل له ه
 كويس.

  
 كهاالعزيز الشوربجى تر  الجديدة موضة عبد ةترك النهارده الموض ،جراءعنى هذا الام بس  عبد الناصر:

 كثير.  ةوالمحامين فيهم سفل ةعناه بيشجع السفلم
 

 ماهم انضربوا أهم.   داوود:       
 

 سقط يعنى؟  ايه؟انضرب فى   عبد الناصر:
 

يعنى عمل اجتماع حصل ضرب فى هذا  ؛ولم يستطع أن يعمل اجتماع اسكندريةفى   داوود:       
 !ه يحضرهإن ؤوبعدين عمل اجتماع تانى لم يجر  ،بالكراسى الاجتماع
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هل بقى معنى  !ه الدور اللى فات فشتمك فتركتهتبأنا بأتكلم على معنى إنك شط ..لأ  عبد الناصر:
 منع الشطب بالنسبةنكان مش عقاب اذا  ؟مش عقابيعنى قصدى  الشطب هو عقاب ولاا 

 ؛ضدنا ةكان الشطب ميز اذا  يدناافى  ةكان الشطب بهذا يعنى ماهواش ميز اذا  ..للجميع
 . ع الشطب بالنسبة لكل الناس خالص ونطلع قرار النهارده نمنع الشطبفنمن

كنا اذا  ، لكنيدنا بالنسبة للمسئ بنشطبهافى  ةلكن أنا بأعتبر الشطب ده ميز 
نها غلط. يمتصور  اللى احناات جراءلنهارده بهذا الشكل يبقى الحقيقة الابنقلب المنطق ا

اذا  يعنى ،يزمزق بيزمزق يتفلقح اللى ىرأي يعنى أنا ؛نت متصورهأنا متصور غير اللى إ
 وهو شايف إن ،بنشطب إن احناكان هو شايف إن هذا الرجل السافل وعندنا قرار بيقول 

لا يعنى الحقيقة  ،بيتحول فى العملية شطبنااذا  الشطب ده أسلوب لينا واضعين  إحناوا 
ماكانتش بتعمل  ولاا  ..الشطبوالناس تعمل حساب هذا  ؟ليه ،ين به لعدة سنواتيماش

 لهذا الشطب؟!  حساب
 

 .بتعمل ..لا  صبرى:     
  

مش  قبل ما نترشح حاتشطبنا ولاا  :الناس قبل ما يروحوا يترشحوا بيجوا يسألوا يقولكان و   عبد الناصر:
نشطب  ؟!نت موجود هنا فى الاتحاد الاشتراكى اختلفت الدنياوا   ؟مش كده ..حاتشطبنا

لا ي ،والبرادعى نشطب الشوربجى شطب للاتحاد بقى مافيش داعى للشطب نلغى حق الوا 
يعنى مش  ؛يعنى يجب إن الناس يفهموا إن حق الشطب حق فعلا للمسئ .الاشتراكى

أو نلغى قرار حق الشطب  ،شخص مسئهو وفعلا هذا  ،لما نستعمله يعطفوا عليه
   .للاتحاد الاشتراكى ونسيب كل الناس تدخل

أنا أعرف طول عمر  ..تستخدم ضدحاجة  ه بقىذا كان حق الشطب النهاردا
والشوربجى  ،الناس وهى بتنزل الانتخابات قبل ما الواحد يرشح نفسه بيجى هنا يسأل

 ؛والبرادعى قبل كده جاء لأنور السادات وسأل ،الدور اللى فات قبل ما ينزل نفسه سأل
 ؟ماسألوشدى طيب ليه الدوره 

  
 ن عملية الشطب بتتخذ كوسيلة للمناورةإن يبان إ ،دم شطبه المرة دىهو الحقيقة خطورة ع  الشافعى:    

 .لتوصيل نتيجة معينة
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 ؟! ينجح البرادعىح شطباذا  هل  عبد الناصر:
 

 .اللى كان أساس عندنا الحقيقة الخواجةريس كلام لأساسى ياهو الكلام ا ..لأ  السادات:    
  

نه فى إولو  ،ده لا أثق فيه برضه الخواجةلأن  ؛أبدا اجةالخو ماليش دعوة ب ..لأ ..لا  عبد الناصر:
نتواللجنة المركزية و   .اللى جايبينه برضه أنا لا أثق فيه ا 

 
كثيرة فى النص وشرح لنا على هذه   ةبقإن فيه معايا وفيه مضادين لى وفيه ط :هو قال  السادات:    

 .فجايز هذه الطبقة تتأثر بالشطب ؛الصورة
  

  !نيش وشطبته فشتمنى ولم أشطبهمجل ده ماشتاأنا بأحسب الر  ،حسبش كدهاأنا ما ب  عبد الناصر:
 

 9 – 1يعنى أمامنا  ؛واقفين محايدين فى المعركة إن احناالكلام ده صح جدا لو   داوود:       
بدأنا  دلوقتى إحناانما  ،يدنااوسايبين المعركة فى  إساءتهجزاء على المسئ فنشطب هذا 
بيتم فشكله مش النهارده  اجراءفأى  ؛بنعاون واحد إن احناعلى أساس  المعركة فعلا
 .عقابى للمسئ

  
ألف جنيه  911وعلى صبرى دفع المحامين  الخواجةوكنت أعاون  ،لم يشتمنى  عبد الناصر:

 الحكومة )ضحك( !مش كده ،الخواجةاشتراكات علشان ينجح 
 

 )ضحك( أصوات:     
 

 ضياء؟! قل لى يااللى جدايه  لوا لى يعنى! قو ا جد؟ذما ..اللى جدايه  ،موتدخلنا وشطبناه عبد الناصر:
 .نفس الوضعماهو ! ؟اللى جدايه 

  
 .أصل أنا ماكنتش مقتنع بشطبه المرة اللى فاتت برضه  داوود:       

  
 .هو دلوقتى فيه سبب ما ،لكن شطب ..آه  عبد الناصر:
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مناه من وكنا بعدها حر  ،نفس النتيجة ومانشطبوشيعنى كان ممكن نحصل على   داوود:       
إنه  ،يعنى ده تصورى .العضوية العاملة التى تمنعه أن يرشح نفسه فى يوم من الأيام

ماعترضتش وأسيبه عضو انما  نمنعه من العضوية العاملة إحنابدل ما نعترض ده  هو
لعضوية العاملة اللى أنا بأحرمه من اانما  ،نتخابلاكل يوم والثانى ينط لى فى ا .عامل

 .هى الأساس الذى يمكنه من الترشيح وخلاص
  

 .طيب ما أحرمه دلوقتى من العضوية العاملة  عبد الناصر:
  

 .يمكن وصلنا كانلو كان تم  ..آه  داوود:       
  

 دى كلامآو  ،اسكندريةش عليه بناء على الكلام اللى قاله فى ضماباعتر أنا دلوقتى  ..لأ  عبد الناصر:
مش  ،واقع وبناء على العملية دى بأحرمه من العضوية العاملة وبيسقط حقه فى الترشيح

 ؟كده
  

 كده أحسن.  ،على طول ..آه  أصوات:    
 

أخلاقيا الحقيقة أنا اعترضت عليه الدور اللى فات  :بقولأنا  ..لأ ؟المانع بسايه  طيب  عبد الناصر:
ليه  !بأناورالنهارده ن أنا إفمعناه  ؛اردهالنهنفس الشئ اللى حاصل و  الخواجةوأيدت 

 ايه !ده يعنى يبقى عيب !؟٪1أنجح الثانى وأديله مناورة بهذا الشكل علشان  تدخلونى فى
  ؟!على اختلف عن الدور اللى فاتيا

 
 .داخل جديد الخواجةالمرة اللى فاتت كان أحمد  ،بالنسبة لنتيجة الانتخاب فيه خلاف  أبو النور:    

  
 !أشطب ده علشان تنجح ده ىماتجيليش تقول لانما  أنا ماليش دعوة بالنتيجة، ..لأ ..لا  عبد الناصر:

 يعلمواوهم  ،ن أنا أشطب واحد علشان أنجح واحدإوأنا فى انتخابات مجلس الأمة أرفض 
 .هذا

  
 .وأنا متفق مع سيادتك  أبو النور:    
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ح واحد لا يمكن أبدا لأن جا أشطب واحد علشان أنمأ .يعنى وأرفض أشطبه لأنه سيئ  عبد الناصر:
أنا الحقيقة الدور اللى فات شطبته لأنه سيئ ووافقت على شطبه لأنه  !بهذا بأبقى بأزور

أخذ شهادة حسن سير وسلوك فى السنتين دول علشان  ؟!هو بقىتحسن ا ..سيئ
  .الثلاثة همهم  الشوربجىو  الخواجة. البرادعى و .همهم  واللى داخلين !ايه؟ ماأشطبوش ولاا 

الدور ده  ،وسيبت البرادعىوشطبت الشوربجى  الخواجةفالدور اللى فات سندت 
نكم إ أرجوكم! برضه أنا ؟فيبقى بأى مقاييس أنا بأعمل بقى دخل الشوربجى ولن أشطبه!

 ..كلامى إن أنا عايز أنجح شو دخاتما
 

 لا.. لا.. أصوات:     
 

 ،لأن أنا يعنى مايهمنيش الخواجةطب الشوربجى الدور اللى فات لأنجح يعنى أنا لم أش عبد الناصر:
تكلم وقال كذا وكذا وكان موقفه سافل اعن كلامك إنه قعد و  إلا بناءأنا ماشطبتش 

موقفه  بقىإن الراجل  ..لأ :بتقول لىالنهارده ف .ويشطب وقت طلبت شطبه فشطب
قرار إن موقفه مش الى  ناحايبقى وصل ؛مش حانشطبه إن احناالمفروض و أخلاقى 

 !مرة من الدور اللى فات 911ن أمام الناس كلها إن موقفه الدور ده أسفل إعلما  ،سافل
نناور وننجح ده زى ما بيقول  إن احنا! على مقياس ؟فيبقى على أى مقياس بنشتغل
نحن نشطب  ؛أبدا نحن لا نشطب فلان لينجح فلان ..عبدالمحسن؟! ماهواش ده أبدا

نحن نشطب  ،وض إنهم كلهم أعضاء فى الاتحاد الاشتراكى والكويسين ينجحوالأن مفر 
ايه  النهاردهلكن  ،كونك تؤيد واحد .فلان لأنه سيئ والباقى لهم كلهم الحق فى الدخول

 شكلنا شطبناهايه  ؟!خذاالحقيقة بصرف النظر عن العواطف إن ده يزعل وده يت إحناشكلنا 
 .! معرفش يعنىايه؟! ؟هذه المرة لأنه حج فى المرة اللى فاتت ولم نشطبه

  
 )ضحك( .حج بعد القمار  أبو النور:    

  
! طيب الحج ده بينه وبين ربنا أنا ماليش دعوة فى العملية دىأنا عارف إنه حج،  ..آه  عبد الناصر:

 ولاا  ،العزيز الشوربجى نا يبقى غلط جدا لو ماشطبناش عبد)ضحك( يعنى الحقيقة منطق
 لى؟ عياايه 
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 .يتشطب من الاتحاد الاشتراكى خالصصح..   صبرى:     
  

من الاتحاد الاشتراكى ومايدخلش بناء على المنشور اللى عمله خذ قرار بفصله ابن ..آه  عبد الناصر:
 فيهاشما الخواجةذا مانجحش او  ،الخواجة اتوا المنشور اللى عمله؟ وتساعدو يقر  ؛والكلام ده

 )ضحك( .ينجح لكن تساعدوه لازمحاجة 
  

 .طبعا  السادات:    
  

 ينجح؟ ح مش  عبد الناصر:
 

الانتخاب يوم  ولكن ،جت فى الأول كانعملية الشطب يمكن لو بس اعتقادى  !لا ينجح  داوود:       
 .فرصة سريعة لعلاجه مافيش فعلالالجمعة يعنى رد 

  
 .تمعه سقطت عضويتهلجنة العضوية ماهى مج ؛هى سقوط العضوية ..لأ  السادات:    

  
 .تكلمشالأ أنا ما  داوود:       

  
 اسقاطخلاص  ،العضوية مايبقاش لجنة عليا يعنى هو لجنة التنظيم اسقاطهو  ..لأ  عبد الناصر:

 .العضوية اسقاطأو الشطب لكن أحسن  عضوية
  

 .تنظيمى شطبه نتيجة مواقف محددة اجراءده   صبرى:     
  

لكن الحقيقة شطبه الدور اللى فات وعدم شطبه الدور  ،ته فى المعركةاخلاقيأم نتيجة عد  عبد الناصر:
وبهذا  ،لا نشطب لنناور علشان ننجح أو لا ننجح الحقيقة بنشطب أو إن احناده معناه 
 إنه يشطب الدور ده ومن الأولبما إنه شطب الدور اللى فات يجب  !فقد العمليةتالحقيقة ب

 .على الكلام ده بقىمشطوب ولازم يعتقل وهو عارف إنه مشطوب  ،كان
  

 .عضوية يوم الأربعاء اسقاطنديله   أبو النور:    
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 ؟!شمعنى يوم الأربعا  عبد الناصر:
 

 علشان مايلحقش. أبو النور:
 

والناس تتعود وتشوف اللى بيقف بحزم،  العمليات دى دخاوالله فى الحاجات دى بن ..لا عبد الناصر:
لا يعتبر رجعى ولكن ثآهو البرادعى ميعنى  ..قفه كويس واللى مابيقفشأخلاقى بيبقى مو 
 .هبالراجل ماقلش أد

  
 .اللى راحها كويس تكل الحت  السادات:    

  
 هو لو أى حد حايتصل به ويكلمه نجح البرادعى مااذا  وبعدين هو ،يعنى الحقيقة مافيش  عبد الناصر:

  .. مين اللى جابه؟للى جابههو البرادعى ده مين ا ما ؛هو حايمشى ما
 

 )ضحك( !مش أنا ..لأ  السادات:    
 
 )ضحك( أصوات:     
 

  !نت اللى قلت يترشحإنت والله إده جالك   عبد الناصر:
 

 .الأمةاللى بعد كده فى مجلس انما  ،ده جاء ضمن مرشحين ياريس  السادات:    
  

 ..لى سبقوه حايعتبر يعنى بالنسبة لهمهو دلوقتى بالنسبة لكل المرشحين ال  داوود:       
  

 .نت اللى كلمتنى عليهإ ،اللى جابه هوو   عبد الناصر:
  

 !لكن بعد كده جاء فى مجلس الأمة وقع معايا واقعة ،على أساس كأسماء ..آه  السادات:    
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نفسه لازم اللى عايز يرشح  ،نقاتل إن احناوبعدين الحقيقة بالنسبة لهذا برضه يجب   عبد الناصر:
كان اذا  لهذا الحقيقة يعنى .ييجى يستأذن واللى مايستأذنش لازم نسقطه بكل الوسائل

وقطعا البرادعى  ،وبعدين بيعرفوا ،ماجاش استأذن لازم نسقطه ولازم نعبأ ضده البرادعى
ماحصلتش مرة فى اللى اذا  ومايهمش يعنى .وبيساعدوه وبيمولوه ةلازم ملموم عليه شل

 مش مقتنعين؟ ايه  ولاا  ،ة ما تبقى مبدأبعديها لغاي
 

نقطة المحامين  ،سمحت لى سيادتكاذا  نقطة واحدة فى العملية دى إحناهو بس  ..لأ  أبو النور:    
ولو كنا مادخلناش من  ،طالما دخلنا مع واحد ٪911نؤكد  إن احنابالذات كان يهمنا 
  ..نجح لأن دولن هو يإطالما دخلنا مع واحد يهمنا  .الأول ماكانش يهم

  .لهم وضع خاص بالنسبة للنقابات بيبقى لها ردود فعل تختلف :أولا
 وبعدين ييجى ناحية المحامين أيضا بتبقى الاتنين ،الوضع بتاع نادى القضاه :انياث

 .موقف مش سهل ..يركبوا على بعض
  

لازم  القضاةوموضوع  القضاةنادى  ..حانحله الشهر ده لازم القضاةنادى  إحنا ..لأ  عبد الناصر:
  .نحله

لكن لازم على آخر  -ضياء  بصرف النظر عن -طبعا يعنى موضوع القضاه 
ده ولو يقتضى الأمر  القضاةولازم نخلص موضوع  ،الشهر ده نحل نادى القضاه

  !نقابة المحامين ةولا تساوى حاج ؟!نقابة المحامينايه  ،والمحامين .يقتضىما
 شحناايعنى ما ،م ده أنا ضامن الموقف فى البلدصرف النظر عن الكلابوبعدين 

مش فاهم  بيتكلم ولاا  فيه بصرف النظر ده اللى احنايعنى بصرف النظر عن  !91سنة 
 !يعنى مانقدرش ولاا  ،لازم نحله وكل هذه المجموعة لازم تمشى القضاةموضوع  .يها

بصرف  ،لى حزب وعامل القضاةلى فى نادى  ده قاعدايه  اسمه ةأدخل السنة اللى جاي
ويحيى الرفاعى قاعد والجماعة  ،لى فى التشريعات النظر عن الصفحة اللى جه كتبها

 بقىوعايزين قانون من مجلس الأمة أو بتمشوا مجلس الأمة وأنا  ..دول كل ده لازم
 خلص العملية الحقيقة. اوأنا بآخذ العملية وب ،بأعمل القانون الموجودبالتفويض زى 

 
 .نشوف القانون يعنى نبتدى ندرسه  شقير:      
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 الحصانةعملناه قبل كده يعنى بنرفع  ،بنرفع الحصانة إحنايعنى هو القانون  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
شيلهم وعندى بتوع القضاء امسلمين باشيلهم وعندى بتوع النيابة ب اخوانساعة وعندى  13

 .بأشيلهم وعندى كذا
  

 .القضاة اجازةفى أول   أبو النور:    
  

 .بنرقى عدد تانىو  بنمشى العدد ده ..آه  عبد الناصر:
  

 .السلسلة اللى وراها  أبو النور:    
  

يعنى ممكن العملية فى ليلة  ،بالاسموأنا كل العملية جاهزة عندى  ،وعندنا عدد ..آه  عبد الناصر:
ن إأنا بأفضل و  ،رتب مع بتوع مجلس الأمة نمشى العمليةاأنا ب .بتمشى فى مجلس الأمة

 .نه ممكن قوىإعتبر االقانون يطلع من المجلس وأنا ب
  

 .ممكن قوى انعقاده  شقير:      
  

 بالاشتراك مع بعض.  ..نشتغل من الاتحاد هنا مع المجلس سوا إحناوممكن   السادات:    
 

ن فيه إعارف وأنا  ،لازم تخلص وكل المجموعة دى لازم تخلص القضاةأما عملية نادى   عبد الناصر:
وأنا رأيى  ،قضاه كثير جدا ضد! بصرف النظر عن موقف أبو نصير يمكن والعملية دى

 .حتى وزير العدل لازم يتغير أيضا فى العملية
 
 ..  أبو النور:     
  

تغير وبنخلص من العملية تطبعا يعنى لازم وزير العدل يتغير والعملية دى ب ..لأ ..لا  عبد الناصر:
اللى فاتت دى  الجمعةده أنا مطلع  !عنى الضباط يعنى أنا كاسر وسطهمإشم ؛دى كلها
والجيش ماشى زى  ،من الجيش والطيران والبحرية الحقيقةهم  ضابط اللى 11ييجى 
 الألف. 
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 ..ريس فيه نقطتينتسمح لى يا  السادات:    
يد ذهبنا لشوط بع إحنا الخواجةالمحسن فى مسألة  أنا مع عبد :النقطة الأولى

 ..فى وضع متعادل مع البرادعى اللى ينجح ينجحالنهارده نخليه  إن احنايعنى  ؛فى تأييده
 .مشينا شوط طويل قوى ن احناصعب لأ

 
 أيضا الدور اللى فات.  طو شمشينا معاه  إحنااللى فاتت ما والسنةطبعا  عبد الناصر:

 
 .ةالانتخابات بعد جمع ..آه  السادات:    

 ؛يبقى خير واللهش شك مادام سيادتك فتحت هذا الموضوع مافي :النقطة الثانية
هى إلا فى نادى  واللى ما ،فى داخل البلد ةتعمل حاج ةالجيوب اللى عايز النهارده لأن 
 وفى نقابة المحامين واتصلوا ببعض.  ةالقضا

 
 . عارف برضه الشوربجى.أنا هو  ما ..لا  عبد الناصر:

 
العملية وكيف تمت انتخابات نادى  ىومش ،لقضاه والنيابة يبلغونىمن النادى بيجولى ا  السادات:    

يب من الجيوب أبدا لأن ده ج عملية لا يجب السكوت عليها ؛القضاه من داخلهم نفسهم
واللى يكون خير  ،ةنها جيوب مقاومة بسفالإزى شغل جيوب المقاومة اللى بيتصوروا 

 تتصفى العملية. 
 

 .مش دخل أبدا فى حكاية نادى القضاه دىالمحامين ماله  داوود:       
  

 ..مالهمش لأن أنا موضوع المحامين ..لأ ..لا  عبد الناصر:
  

العزيز الشوربجى حب يستغلها  عبد يعنى ،وبعدين حتى المرة دى لا أثر لهذه العملية  داوود:       
ذوا هذه اللى لازم يأخهم  والمحامين ،عملوا موقف بطولى القضاةإن  ةوحب يثير نعر 

 .وهذا الكلام محل استنكار ونوقش فيه ..المواقف البطولية
  

شطبنا الشوربجى الدور اللى فات  إن احناعيب  :بقولالحقيقة أنا موضوع النقابة دى كلها   عبد الناصر:
ده المبدأ اللى أنا بصرف النظر عن  !عيب علينا يعنى ..ونيجى الدور ده مانشطبوش

ير من الأسباب تالدور اللى فات شطبناه لأسباب أقل ك ن احناالانتخابات والكلام ده لأ
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 بعد كده ،هبقولهو ده اللى أنا  ؟!مانشطبوش إن احناأمام الناس ايه  فشكلنا ؛الموجودة الآن
طالما  ..تكلم فى موضوع الشطباأنا ب .عملية المعركة والكلام ده موضوع تانى بقى

لا يبقى موقفنا  مرةالاللى فاتت لازم أشطبه  المرةفى  شطبناه  !وحش إحنادى وا 
  

 .مانقدرش مانشطبوش  الشافعى:    
  

 .ده الموضوعهو  ..ات كده ماهياش حسابات مبدئيةلحسابالا نشطب  بنبقى بنشطب أو  عبد الناصر:
واحد لازم ينجح لكن لو مانشطبش  اكلما ساندتو  ،بعد كده موضوع المحامين النقابة

 ةهو الدور اللى فات شطبناه سن ؟!ماذا جد !؟ماشطبناهوش ىبقليه  النهاردهالشوربجى 
  كام؟

 
 .من سنتين قبل العدوان  أصوات:     

  
اللى جد العدوان وما حصل بعد العدوان والمظاهرات بتاعة الطلبة النهارده ف ..طيب  عبد الناصر:

 ! ؟مش كده ..وانتفاضة فبراير والانتفاضة
 

 أيام.  9 نتحاسب أقصى حساب يعنى يعنى ،أيام 9نقول يعنى هى حاتفرق كلنا ب إحناما   أبو النور:    
 

هو  ما ..لأ ؟!ليه لم يشطب ،ش حساببقولأنا برضه ما بس ليه ماشطبناهوش؟! ..لأ  عبد الناصر:
من  ٪1ش ديعنى طالما إنه سقط وما أخ ..لأ ،تبقى شطبت عليه بقىنت بعد ما يسقط إ

نت جيت اتجدعنت على الهلفوت الغلبان اللى مالوش فإ ،المحامين ومابقاش له مؤيدين
 )ضحك( !المحسن عبدعيب ياو  ،مؤيدين

 
 )ضحك( أصوات:     

 
وحينما ظهر إن ، ينن له مؤيدإنت الأول فلم تجرؤ إنك تشطبه لأنك أفتكرت إأما  عبد الناصر:

 مالوش مؤيدين..
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 .مالوش مؤيدين خالص  داوود:       
  

مش فاهمين منطقى  إنتومعرفش  ..إحناالعملية شكلنا  :بقوللكن أنا  ،ا عارفما أن  عبد الناصر:
 فى..

 
 ..حسبنا إحنامفهوم  ..لأ ..لا  أبو النور:    

  
 .ده قرار مبدأ :بقولده أنا  ،ريسن ياش مختلفيحنااما  السادات:    

  
شطبته الدور  :لكل قو لو حد يسألك ي ،نت شطبته الدور اللى فاتإ ،لما تحسب ثانى  عبد الناصر:

ما  علشان يسقط وأجيبه أحاسبه بعد !ايه؟تقول له ح ،اللى فات لماذا لم تشطبه الدور ده
 !عيب !حساب عسير يسقط

  
 )ضحك(  !ه ألفين على ذمناتأعطيفزى أعطيناه ألفا على مدحنا   الشافعى:    
 

 . اهه على ما قاله ونفصله تثم محاسب ،بقىيبقى بأشطبه   عبد الناصر:
 

ممشينها على تطبيق القانون  إحنا ،بعد كده عندى موضوع اللى هو العضوية بقىفيه   صبرى:     
كان انما  ،شهور يفصل من عضوية الاتحاد الاشتراكى 9من أول مايو اللى ما يدفعش 

 :الفلاحين بيقولوا .موضوع الفلاحين اللى هى ..طرينا نؤجل فيهاضأمامنا مشكلة الحقيقة وا
أو بيقولوا يعنى شئ من هذا  ؟نجيب منينح دلوقتىانما  دين ندفع من الحاصلاتمستع
المتحصلات بتاع بنك  كانت ماشيه العملية عن طريق تحصيل الاشتراكات من .القبيل

 سيد مرعى جه وقف كل هذه العملية.  ،التسليف
 

 )ضحك(  ؟سيد مرعى  عبد الناصر:
 

 )ضحك(  .مسيادتك كنت قلت هذا الكلا  الشافعى:    
 

 ..يعنى الاتحاد الاشتراكى فى الموضوع ده  بس  صبرى:     
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شلنا كل  إحناالحقيقة  ،عايزين نرجع كل واحد يعنى مش عايزين نموت إحنا ..لأ ..لا  عبد الناصر:

 .والتسليف الخزانةدلوقتى  ةحاج
  

 .قرش فى السنة 13هو بيمضى إقرار وبيقول يتخصم منى   صبرى:     
  
نتو هناك الاتحاد الاشتراكى يتصل بالجمعية التعاونية ويتفق معاها بدون إ ،تخصه منه  بد الناصر:ع

 .سيد مرعى
  
أنا ناقشت مع البنك هذا الموضوع وناقشت  :أنا أقول لسيادتك ،لازم البنك يأخذ تعليمات  أبو النور:   

 ..طبيعتنا إحنا :مع الفلاحين فى كل الجولات بيقولوا
  

 مش عايزين ندخل البنك فى العملية.   لناصر:عبد ا
 

 .بإقرار من الفلاح دخاهو بي ،حاجة هو مابيعملش  أبو النور:   
  

ماكانش الاتحاد الاشتراكى هو اللى يروح للعضو بتاعه ويأخذ اذا  :بقولأنا برضه  ..لأ  عبد الناصر:
  !ايه؟منه الاشتراك حايبقى اتحاد اشتراكى 

 
 .يدفعح هو نتيجة ده الحقيقة عدد كبير جدا من الفلاحين مش ..لأ  صبرى:     

  
 )ضحك(  !ايه؟مشتركين فى هم  يبقوا مشتركين ولا داريينهم  ..طيب  عبد الناصر:

 
 .لأ  صبرى:     

  
  ؟!هى العملية لم فلوس  عبد الناصر:

 
 دا. ينخفض جح هو الموضوع إنه بالعكس مش المشكلة هو حجم العضوية  صبرى:      
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فين بتاع الاتحاد الاشتراكى اللى فى القرية اللى يروح للراجل بتاع الاتحاد  ..طيب  عبد الناصر:
 الاشتراكى يقول له هات القرشين صاغ. 

 
 وفيه كونترول ةلأنه العملية وملموم ؛المشكلة إن فى الوحدات الجماهيرية الموضوع سهل  الشافعى:    

ين عن مسؤول ى وفى الأحياء الأمين والأمين المساعد اللىالحقيقة فى القر انما  ،عليها
 .نه يقدر يحصلإضخم لدرجة تعجز أى واحد  ،العملية العبء عليهم ضخم جدا

  
 ؟يا دكتور لبيبايه  يعنى مافيش وسيلة غير نلم ببنك التسليف؟ عبد الناصر:

  
 .ةنأخذ اشتراكات تانيح مش ،أخذناش التحصيل عند سداد ثمن القطن للفلاحهو لو ما  شقير:      

  
 .هو لازم يكون عارف بيدفع الفلوس بتاع التسليف وبتاع الاتحاد الاشتراكى  عبد الناصر:

  
قرش  13يعنى دول  ،ويمكن بالذات نقطة الاتحاد الاشتراكى الفلاح مستعد أنه يتقبلها شقير:      

 .مستعد أنه يدفعهم
  

 ى العملية دى من ناحية الفلاحين. هو عمره ما حصل كلام عل  صبرى:     
 

 .هو حصلت قبل كده شكوى من الكثير وماحصلش شكوى من الاتحاد الاشتراكى  داوود:       
  

 ؟من التسويق التعاونى يعنى  عبد الناصر:
  

 .ةبتبقى موسميحاجة  بيورد قمح بيورد فول بيورد أىحاجة  يعنى أى ..لأ  أبو النور:    
 

 .و زى السيد الرئيس ما بيقول هى علامة ضعف الاتصال الحقيقىه  الشافعى:    
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 .جهم كدهمعلهش مادام دول خر   عبد الناصر:
  

 .لو كان حزب طبعا ،ش حزباماهوم  صبرى:     
  

بحيث لازم العملية  ،مل له خطه كاملةاء ماتتكلمش فيه مع حد لحد ما نعموضوع القض  عبد الناصر:
تكلمنا أحسن بعدين يروحوا التانيين اذا  لأن ؛العملية مننا والترتيبات مننا أو مبادأةتبقى 

 يدافعوا عن نفسهم. 
 

 طبعا.  ..آه  السادات:    
 

 .نؤجله تطوير اعادةفيه موضوع   صبرى:     
  

 .كده الخطة لجنة التنمية الاقتصادية  عبد الناصر:
  

أنا عرضت  ،س اللجنة الاقتصادية علشان يناقشوا فيهاقبل ما بأقدم التقرير لنف يافندمأنا   شقير:      
 ن آخذ نوع من الموافقةإيقدم حاجة  باعتبار أن دى أول مرة فيه تقرير عن دراسة ميزانية أو

 والحقيقة أنا .يبقى خط لنا على طولح لأن بعد هذا ؛على الأسس المعروضة عليها
سياسى أكثر مما يكون تقرير فنى  التقرير ده على أساس فكرة معينة بنخليه أساسا تقرير

تكلم عن الظروف اللى حصلت فى الميزانية ومدى ؛ ولذلك أنا هنا بامن بتوع الميزانية
ومدى تحقيقها لأهداف الصمود والتوسع الاقتصادى  ،تطبيقها لأهداف المؤتمر القومى

ذا ووفق فإ ،ها كمذكرة سياسية أكثر منها مذكرة فنيةديعنى بآخ .لخا ..التوسع وأهمية
 ..على الأسس دى

  
 فيه ملاحظات؟   عبد الناصر:

 
 ..معرفش الوقت يتسع ولاا  ،على السيارات يافندمفيه الرسوم الجمركية   شقير:      

  
 .ؤجلهان  عبد الناصر:
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ودى  ،مذكرة عن أعضاء مجلس الأمة العاملين بالحكومة والتى تنتهى مدة عضويتهم  شقير:      
 ..يات وجدنامكانفى الواقع بحثنا كل الا .اضىعن المجلس الم

  
 أنا قلت اللى كانوا موظفين نرجعهم.  ،ممكن نرجعهم  عبد الناصر:

 
نوضب قانون بيحكم كنص عام لكل  إحناأذنت سيادتك اذا  يعنى ،يافندمنحتاج لقانون   شقير:      

 ،جعوا فى وظائفهمخلص الأعضاء بتوعه ير يبقى كل مجلس أمة بعد ما بيعلشان  ؛المجلس
أذنت سيادتك أبعث لسيادتكم مشروع القرار الجمهورى بكره أو اذا  .أقدميتهمبوفيه نص 

 .بعده
  

 .من العملية دى بقىالحقيقة ونخلص  ..آه  عبد الناصر:
  

 الجداد مستنيين باصين للقدام فشايفينهم واخدين معاش استثنائى. ةوعامله لى ربك ..لأ  شقير:      
  

وده الحقيقة  مشاكلهو الحقيقة تعيينهم فى الشركات عمل لنا  !؟القدام كانوا كويسين هم  الناصر:عبد 
 نمشى المواضيع الطبيعية اللى بهذا الشكل.  ،موضوع محرج

 .اتنيو تقسيط المدي
 
 بآخذ معايا رئيس بنك التسليف وبنحل ،هو فيه وأنا فى المحافظات اللى مريت عليها ..آه  أبو النور:  

الحاجة  ،كانت فى التطبيق من ناحية المديونيات اللى سيادتك قررتهااذا  شوية مشاكل
 .اللى لقيتها مشكلة تحتاج العرض على سيادتك مشكلة فوائد التأخير أو غرامات التأخير

الناس اللى كانوا متأخرين  ،سنين 91سيادتك أعطيت أمر بأن تتعمل المديونية على 
كنا مالقيناش فايدة قلنا  ..عمولة بنك التسليف ٪3عمولة  يهمقبل كده كانوا بيتحط عل

 .٪3عمولة بنك االتسليف 
  

 .الائتمان  السادات:    
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اللى يتأخر فى دفع القسط أو فى دفع اللى عليه فى سنة يتحط  :وبعدين قلنا ،الائتمان  أبو النور:    
 متركبة  ٪1كل سنة تأخير بـ متأخرين دولهم  وأصبح الناس اللى ،٪1عليه غرامة تأخير 
 .على بعضها كده

  
 العشر سنين الجاية دى؟   عبد الناصر:

 
المفروض إن أنا بأقسط  ،سنين 91علشان نقسط على  بقىلما جينا  .اللى فاتت ..لأ  أبو النور:    

ممكن لكن ده هو  ،٪3ــ سنين مع العمولة بتاع بنك التسليف ال 91الدين الأصلى على 
 :قلنا إحنا ..طيب .الغرامة القديمة اللى هو كان متأخر فيها ٪1ــ ط وفوقهم البيقس بقى

 ــال لكن آخذ ٪1سنين اللى يتأخر بعد كده معقول أعمل عليه  91من أول وجديد وعلى 
1٪. 

  
 ..اتكلم مع ،تشيلهمممكن   عبد الناصر:

  
بنوك التسليف هى اللى بتطبق نما جايز او  ،هى الفكرة فى ذهن السيد مرعى كده ىد  شقير:      

 .أنا متفق معاه إن لا فايدة ولا غراماتانما  ،كالعادة
  

 ..معقولةناقشت رئيس بنك التسليف مش   أبو النور:    
  

 تكلم مع سيد قل له يعنى.ا  عبد الناصر:
  

الذرة فى نهاية  لسعر ارتفاعبالنسبة للذرة لقيته فى المنيا بداية  .أقوله حاضرح ..طيب  أبو النور:    
 .الموسم

  
 .للمواشى ادوهبنقول  إحناده فيه ذرة   عبد الناصر:

  
يشد ح بس يعنى يدوا تعليمات إن المحافظة اللى ،فيه ذرة فى بنك التسليف موجودة ..آه  أبو النور:    

 فيها سعر الذرة يبيعوا فيها. 
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 .نقول لوزير التموين  عبد الناصر:
  

بخصوص لجنة تشكلها علشان  ،والتعليمجواب من السيد وزير التربية الى كان جهو   داوود:       
  .تراجع المؤلفات الخاصة بالمواد القومية اللى منها المجتمع والاجتماع

 
ضد الثورة وضد المجتمع وضد الاشتراكية كل العملية وعملية  ةمنفر  ةجدا على فكر  ةرفقم  عبد الناصر:

 ة.عايز  الجامعة أيضا يهوف ،ةعايز 
 

 بدر اقتراح فى اللجنة أن تشكل لجنة خاصة ،ولما عرضت أنا الموضوع فى اللجنة الرئيسية  داوود:       
 فى الاتحاد الاشتراكى برئاسة الدكتور لبيب ويضم لها بعض العناصر التربوية من التربية

فى اللجنة ده الاقتراح اللى بدر  ..وتبقى لجنة سياسية بتنظر هذا الموضوع ،والتعليم
 بالنسبة لجميع البرامج. 

 
 .الىوالتعليم الع  عبد الناصر:

  
 كمان كل البرامج. الى والع  داوود:       

 
 .كان عايزين حد من الاتحاد  شقير:      

  
نا للاتحاد السوفيتى علشان تبع ،بالنسبة للقوات المسلحة إحنا :حاجة وأنا بدى أقول  عبد الناصر:

وأنا ، حاجة نا بعثة وقعدوا مرة وأطلعوا على كلتى القوات المسلحة بعالعمل السياسى ف
نطبق فى القوات ح ماشيين على أساس ازاى ،تقرير بديع الحقيقة .شفت التقرير بتاعهم

 . بس طبعا حانعمله لكن اللى رجعوا بفايدة كبيرة ،المسلحة أعمال سياسية
للعمل السياسى فى بالنسبة  ازاىتبعتوا حد للاتحاد السوفيتى تشوفوا عاملين 

 إحناهذا الى  ضافةلكن بالا ،بيدوا كتب ماركس ولينين والحاجات دىطبعا  ،الجامعات
 خذ الموادالما ت رأيىوبعدين أنا  .خذ الأسلوب اللى ماشيين بيهامش ضرورى نأخذ المواد ن

اجات منها يطبق لما نشيل الحاجات الخاصة بالدين والح ٪11تلاقى ح بيدوهاهم  اللى
يعنى  ،وممكن تتفقوا مع السفير .الباقى كله تلاقيه يمشى ،الخاصة بالبروليتاريا والعنف

ويعملوا لهم برنامج ويلفوا  ،هو اللى سافروا من الجيش بتوع التوجيه المعنوى ثلاثة أربعة
 العملية دى تفيد.  ..لكما ويشوفوا ويجيبو 
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 .الاتحاد السوفيتى يروحح المجيد كان بيقول هو عبد  أبو النور:    
  

 .ده مع عشرة ..لأ  السادات:    
  

 .لو يتكلفوا برضه بالعملية دى فى الزيارة ..نعم أبو النور:    
  

لهم برنامج فى ا يعملو ه تروح العشرة دولح لكن ،ممكن يشوفوها يعنى فى البرنامج  عبد الناصر:
بس يقعدوا فيها ويجيبوا  عايزين اللى يروحوا دول يشوفوا الحته دى إحنا ،التنظيم

 العمليات دى كلها.
  

مستعدين يستقبلوا هم  ،مع الروس على أساس تبادل الزيارات وتبادل الدراسات بالاتفاق  صبرى:     
 أى عدد من أى حته أى فرد. 

 
يبقى بنجتمع الجمعة  ،كان الجمعة اللى بعد الجاية فيه اجتماع لجنة مركزيةاذا  طيب  عبد الناصر:

 تعرضه على اللجنة المركزية بتكونوا جاهزين. ح اللىايه  اية علشان نشوفالج
 

وأنا أفضل الأسبوع  ؟اللجنة المركزية للتقرير الاقتصادى الأسبوع الجاى يافندمهل نجمع   شقير:      
 . القادم علشان تبقى قبل مجلس الأمة

 
الميزانية طلعت فى  ..دكتور لبيبئد ياطلع فى الجرا ده ؟تدخل التقرير الاقتصادىح هل  عبد الناصر:

 الجرائد! 
 

 .عمله لم ينزلاالتقرير اللى أنا بانما  ..لأ  شقير:      
  

 .الميزانية نزلتانما  ..لأ  عبد الناصر:
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يعنى التقرير لن ينزل فى الجرائد  ،بنعمله شئ تانى اللى احناالتقرير انما  الميزانية نزلت  شقير:      
 .رض إطلاقاقبل أن يع

 
 ..منايه  يختلفح التقرير  عبد الناصر:

  
وتأكيد للمبدأ إننا بنعرض عليهم الموضوع قبل  هى عملية تأكيد ،يعنى اختلاف التحليل  شقير:      

 .ةبيتناقش فى مجلس الأمما
 

 !؟يستدعى الأمر نجمع الجمعة الجاية علشان التقرير ده بس هل  عبد الناصر:
  

 ..لحد هو مجلس الميزانية ممتد ما ،ذا سيادتك حبيت نخليه الأسبوع اللى بعديهإ  شقير:      
  

 .ماهى دى مع دى أحسن  السادات:    
  

  ايه؟أد  دخايح نجتمع الأسبوع اللى بعده ونخلص لأن التقرير بتاعك رأيىأنا   عبد الناصر:
 

 ممكن يأخذ مناقشة ليلة وممكن يمشى سريع.   شقير:      
 

ن الاتحاد إالحقيقة الفرق عندنا بين اللجنة المركزية والاتحاد السوفيتى الآتى:  إحناهو   لناصر:عبد ا
 الحقيقة ما نقدرش نعمل عملية ونروح بها اللجنة المركزية .ةالسوفيتى ماعندهمش مجلس أم

 .وبعدين دى نناقشها ونقول ناقشناها ،وبعدين نأخذها ونروح بها مجلس الأمة
وبعدين كمان مابتجتمعش اللجنة  ،ةش مجلس أمو فيتى مافيهالاتحاد السو 

 Presidiumالــ اللى هو  -ورئاسة البرلمان  يعنى رئاسة اللجنة المركزية ..المركزية
ت الأعلى يجتمع مجلس السوفي، وبعدين فى شهر ديسمبر بيبيمشى –السوفيتى الأعلى 

نقدرش نطبق اللى دنا بيختلف ماالوضع الحقيقة عن إحنا .بيوافق على الميزانية فى جلسة
فالبرلمان اللى  ؛لمان ماشى غربىلأن عندنا دلوقتى البر  ؟ليه ،بيحصل هناك هنا بالكامل

وبعدين مفروض إن فيه  ،إحناحتى  اشى غربى الأحزاب مابيتعرضش عليها الميزانيةم
 .جزء كبير من اللجنة المركزية فى البرلمان
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ن إوبعدين مفروض يمكن  ،ة المركزية بتناقشففعلا هو المفروض بهذا إن اللجن
نناقش ح كنا نيجىاذا  لكن ،اللجنة المركزية بتدى أسس للميزانية قبل ما تروح الميزانية

 !فى اللجنة المركزية ثم بعد هذا نناقشها فى البرلمان الميزانية
  

طبيعة دور  :ه تحت كلمةبقوليعنى فى المذكرة الكلام اللى  ،نفس الكلام يافندمهى هنا   شقير:      
قلت دورها فى تحليل ومناقشة الأسس  ،اللجنة المركزية فى مناقشة مشروع الميزانية
 البناء السياسى. اعادةالعامة للميزانية يمثل جانب هام من جوانب 

 ،المؤتمر القومى يصدر توصيات وقرارات ترسم أسس السياسة العامة للدولة
 كالكشف ؛ليه فى الميزانية دىاية فى أدائها لدورها المشار والمهمة الأساسية للجنة المركز 

عن مدى اتفاق أسس السياسة التى توضع على أساسها الميزانية العامة مع الأسس التى 
بعد كده هذا يحدد نطاق واضح  ،له كعملية عامة خالص ديهاا. فأنا ب.يضعها المؤتمر

دين يعنى فى روسيا اللجنة المركزية وبع .الأمةلعمل كل من اللجنة المركزية وعمل مجلس 
 .الأسس العامة فشو تب مابتشوفش الميزانية

  
 شوف الأسس العامة للخطة بس أما الميزانية لأ. بت  عبد الناصر:

 
 .فهى اللجنة المركزية بتناقش الأسس العامة ومجلس الأمه بيخش فى التفصيلات  شقير:      

  
 وبند بند ومليم حانناقش باب باب إحنايعنى هنا ده  ،ش مجلس أمةهناك مافيهم  وبعدين  عبد الناصر:

 ؛عاملينه هنا اللى احناماحدش الحقيقة عامل  .وبعدين يطلع فى الجرائد الكلام ده ،مليم
جلسة فيبقى الحقيقة بنجهز لل .واخدين الشرق عاملينه وواخدين الغرب عاملينه إحنايعنى 

 .ين أو ثلاثةخذ يومذا كان ناااللى بعد الجاية و 
  أى مواضيع؟
 سلام عليكم. 
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